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Study Title:
2000 Korean National Youth Survey : Middle School and 
High School Students, Type A

Fieldwork Dates: December, 2000

Principal Investigator: Kim, Soon-Heung

Producers: Gwangju Social Research Center

Sample Type: Multi-stage stratified cluster sampling

Fieldwork Institute: Gwangju Social Research Center

Fieldwork Methods: Self administered

Number of Cases: 743 (valid)

Geographic Coverage: Gwangju

Universe: Middle and high school students

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).



school School code

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kwangju Science High School 1 20              2.7             2.7             

Gwangju Electronic Technical High School 2 41              5.5             5.5             

Sungshin Technical High School 3 27              3.6             3.6             

Songwon Girls' Commercial High School 4 44              5.9             5.9             

Gwangju Soongil High School 5 43              5.8             5.8             

Kumho High School 6 37              5.0             5.0             

Gwangju Jeil High school 7 40              5.4             5.4             

Gwangju Dongsin High School 8 38              5.1             5.1             

Chonnam Girls’High School 9 42              5.7             5.7             

Salesio Girls’ High School 10 40              5.4             5.4             

Daesung Girls’ High School 11 43              5.8             5.8             

Mudung Middle School 31 33              4.4             4.4             

Shingwang Middle School 32 39              5.2             5.2             

Munsan Middle School 33 42              5.7             5.7             

Gwangju Hanam Middle School 34 34              4.6             4.6             

Gwangju Seokwang Middle School 35 20              2.7             2.7             

Gwangju Dongshin Middle School 36 41              5.5             5.5             

Salesio Middle School 37 40              5.4             5.4             

Daesung Grils' Middle School 38 40              5.4             5.4             

Salesio Girls’ Middle School 39 39              5.2             5.2             

Total 743            100.0         100.0         

code Qustionnaire type: Middle and high school students

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Type A 1 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         



v1 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 393            52.9           52.9           

Female 2 350            47.1           47.1           

Total 743            100.0         100.0         

v1_1 Respondent: Height

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

135 135 1                0.1             0.1             

140 140 1                0.1             0.1             

141 141 1                0.1             0.1             

146 146 3                0.4             0.4             

147 147 1                0.1             0.1             

148 148 1                0.1             0.1             

149 149 1                0.1             0.1             

150 150 7                0.9             0.9             

151 151 5                0.7             0.7             

152 152 9                1.2             1.2             

153 153 6                0.8             0.8             

154 154 6                0.8             0.8             

155 155 30              4.0             4.0             

156 156 12              1.6             1.6             

157 157 14              1.9             1.9             

158 158 37              5.0             5.0             

159 159 8                1.1             1.1             

160 160 86              11.6           11.6           

161 161 15              2.0             2.0             

162 162 28              3.8             3.8             

163 163 38              5.1             5.1             

1. I am a…

1.1. My height is □□□ centimeters (cm).



164 164 16              2.2             2.2             

165 165 54              7.3             7.3             

166 166 15              2.0             2.0             

167 167 28              3.8             3.8             

168 168 43              5.8             5.8             

169 169 15              2.0             2.0             

170 170 59              7.9             7.9             

171 171 14              1.9             1.9             

172 172 23              3.1             3.1             

173 173 30              4.0             4.0             

174 174 14              1.9             1.9             

175 175 29              3.9             3.9             

176 176 15              2.0             2.0             

177 177 7                0.9             0.9             

178 178 15              2.0             2.0             

179 179 6                0.8             0.8             

180 180 14              1.9             1.9             

181 181 5                0.7             0.7             

182 182 4                0.5             0.5             

183 183 4                0.5             0.5             

185 185 3                0.4             0.4             

186 186 2                0.3             0.3             

187 187 2                0.3             0.3             

189 189 2                0.3             0.3             

DK 888 1                0.1             0.1             

NA 1000 13              1.7             1.7             

Total 743            100.0         100.0         

v1_2 Respondent : Weight

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

30 30 1                0.1             0.1             

32 32 3                0.4             0.4             

1.2. My weight is □□□ kilograms (kg).



33 33 1                0.1             0.1             

34 34 1                0.1             0.1             

35 35 1                0.1             0.1             

37 37 1                0.1             0.1             

38 38 1                0.1             0.1             

39 39 4                0.5             0.5             

40 40 18              2.4             2.4             

41 41 3                0.4             0.4             

42 42 18              2.4             2.4             

43 43 20              2.7             2.7             

44 44 10              1.3             1.3             

45 45 48              6.5             6.5             

46 46 11              1.5             1.5             

47 47 25              3.4             3.4             

48 48 33              4.4             4.4             

49 49 28              3.8             3.8             

50 50 54              7.3             7.3             

51 51 17              2.3             2.3             

52 52 26              3.5             3.5             

53 53 25              3.4             3.4             

54 54 30              4.0             4.0             

55 55 38              5.1             5.1             

56 56 29              3.9             3.9             

57 57 15              2.0             2.0             

58 58 32              4.3             4.3             

59 59 15              2.0             2.0             

60 60 37              5.0             5.0             

61 61 6                0.8             0.8             

62 62 13              1.7             1.7             

63 63 17              2.3             2.3             

64 64 2                0.3             0.3             

65 65 25              3.4             3.4             

66 66 6                0.8             0.8             

67 67 13              1.7             1.7             

68 68 11              1.5             1.5             



69 69 3                0.4             0.4             

70 70 14              1.9             1.9             

71 71 2                0.3             0.3             

72 72 5                0.7             0.7             

73 73 6                0.8             0.8             

74 74 1                0.1             0.1             

75 75 8                1.1             1.1             

76 76 5                0.7             0.7             

78 78 3                0.4             0.4             

79 79 1                0.1             0.1             

80 80 5                0.7             0.7             

82 82 1                0.1             0.1             

83 83 1                0.1             0.1             

84 84 2                0.3             0.3             

85 85 3                0.4             0.4             

86 86 2                0.3             0.3             

93 93 1                0.1             0.1             

94 94 1                0.1             0.1             

98 98 1                0.1             0.1             

100 100 2                0.3             0.3             

DK 888 3                0.4             0.4             

NA 1000 35              4.7             4.7             

Total 743            100.0         100.0         

v2 Both parents are alive

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Both parents are alive 1 714            96.1           96.1           

Only father is alive 2 5                0.7             0.7             

Only Mother is alive 3 20              2.7             2.7             

Both parents passed away 4 3                0.4             0.4             

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

2. Are both of your parents alive?



v2_1 How old was R when father passed away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 1                0.1             11.1           

7 7 1                0.1             11.1           

8 8 1                0.1             11.1           

9 9 2                0.3             22.2           

12 12 1                0.1             11.1           

18 18 1                0.1             11.1           

NA 1000 2                0.3             22.2           

NAP 0 734            98.8           

Total 743            100.0         100.0         

v2_2 How old was R when mother passed away

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 2                0.3             8.3             

6 6 1                0.1             4.2             

7 7 3                0.4             12.5           

8 8 4                0.5             16.7           

9 9 2                0.3             8.3             

11 11 1                0.1             4.2             

12 12 1                0.1             4.2             

13 13 5                0.7             20.8           

14 14 1                0.1             4.2             

15 15 2                0.3             8.3             

16 16 1                0.1             4.2             

NA 1000 1                0.1             4.2             

NAP 0 719            96.8           

Total 743            100.0         100.0         

2. Are both of your parents alive?
: Only Mother is alive (Father passed away when I was  _____ years old)

2. Are both of your parents alive?
: Only father is alive (Mother passed away when I was _____ years old)



v3_1 Father's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No school education received 1 1                0.1             0.1             

Elementary school graduate (including elementary
school drop-out)

2 23              3.1             3.1             

Middle school graduate (including middle school drop-
out)

3 62              8.3             8.3             

High school graduate (including high school drop-out) 4 364            49.0           49.0           

College or above (Including Two-year/Junior college) 5 203            27.3           27.3           

Graduate school or above 6 62              8.3             8.3             

I don’t know 9 16              2.2             2.2             

NA 1000 12              1.6             1.6             

Total 743            100.0         100.0         

v3_2 Mother's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No school education received 1 6                0.8             0.8             

Elementary school graduate (including elementary
school drop-out)

2 27              3.6             3.6             

Middle school graduate (including middle school drop-
out)

3 124            16.7           16.7           

High school graduate (including high school drop-out) 4 411            55.3           55.3           

College or above (Including Two-year/Junior college) 5 110            14.8           14.8           

Graduate school or above 6 16              2.2             2.2             

I don’t know 9 21              2.8             2.8             

NA 1000 28              3.8             3.8             

Total 743            100.0         100.0         

3. What is the highest level of school that your parents attended? (Please answer separately for each
parent.)
: Father

3. What is the highest level of school that your parents attended? (Please answer separately for each
parent.)
: Mother



v4 Parents live together

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I live with my parent(s) 1 636            85.6           85.6           

No, I don’t live with my parent(s) 2 73              9.8             9.8             

NA 1000 34              4.6             4.6             

Total 743            100.0         100.0         

v4_1 Whom R lives with

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grandfather (Grandmother) 1 13              1.7             12.1           

At a relative’s 3 1                0.1             0.9             

Only with bothers and/or sisters 4 8                1.1             7.5             

Live alone 6 1                0.1             0.9             

Live in a dormitory 8 44              5.9             41.1           

Orphanage/Welfare organization 9 1                0.1             0.9             

NA 1000 39              5.2             36.4           

NAP 0 636            85.6           

Total 743            100.0         100.0         

v4_2_1 How long ago did R leave parents: Years

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 37              5.0             34.6           

1 1 20              2.7             18.7           

2 2 6                0.8             5.6             

3 3 2                0.3             1.9             

5 5 1                0.1             0.9             

4.2. How long have you been in Gwangju after leaving your parents’ house? (How long ago did you leave
your parents? )
: □□ years and □□ months

4. Do you currently live with your parent(s)?

4.1 Then, whom do you live with?



6 6 1                0.1             0.9             

10 10 2                0.3             1.9             

14 14 1                0.1             0.9             

17 17 2                0.3             1.9             

Less than 1 month 77 1                0.1             0.9             

NA 99 34              4.6             31.8           

NAP 88 636            85.6           

Total 743            100.0         100.0         

v4_2_2 How long ago did R leave parents: Months

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 27              3.6             25.2           

1 1 16              2.2             15.0           

2 2 1                0.1             0.9             

3 3 2                0.3             1.9             

5 5 1                0.1             0.9             

6 6 5                0.7             4.7             

7 7 1                0.1             0.9             

8 8 1                0.1             0.9             

9 9 10              1.3             9.3             

10 10 5                0.7             4.7             

11 11 3                0.4             2.8             

Less than 1 month 77 1                0.1             0.9             

NA 99 34              4.6             31.8           

NAP 88 636            85.6           

Total 743            100.0         100.0         

4.2. How long have you been in Gwangju after leaving your parents’ house? (How long ago did you leave
your parents? )
: □□ years and □□ months



v5_1 Number of older brothers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 549            73.9           73.9           

1 1 167            22.5           22.5           

2 2 16              2.2             2.2             

NA 8 11              1.5             1.5             

Total 743            100.0         100.0         

v5_2 Number of older sisters

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 501            67.4           67.4           

1 1 166            22.3           22.3           

2 2 56              7.5             7.5             

3 3 9                1.2             1.2             

4 4 3                0.4             0.4             

5 5 1                0.1             0.1             

NA 8 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

v5_3 Number of younger brothers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 456            61.4           61.4           

1 1 265            35.7           35.7           

2 2 15              2.0             2.0             

5. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: older brothers

5. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: older sisters

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: younger brothers



NA 8 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

v5_4 Number of younger sisters

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 544            73.2           73.2           

1 1 160            21.5           21.5           

2 2 28              3.8             3.8             

3 3 4                0.5             0.5             

NA 8 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

v6_1 Living with: Great grandfather

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1000 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         

v6_2 Living with: Great grandmother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1000 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: younger sisters

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(1) Great grandfather

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(2) Great grandmother



v6_3 Living with: Grandfather

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 30              4.0             4.0             

No 1000 713            96.0           96.0           

Total 743            100.0         100.0         

v6_4 Living with: Grandmother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 90              12.1           12.1           

No 1000 653            87.9           87.9           

Total 743            100.0         100.0         

v6_5 Living with: Father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 680            91.5           91.5           

No 1000 63              8.5             8.5             

Total 743            100.0         100.0         

v6_6 Living with: Mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 704            94.8           94.8           

No 1000 39              5.2             5.2             

Total 743            100.0         100.0         

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(3) Grandfather

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(4) Grandmother

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(5) Father

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(6) Mother



v6_7 Living with: Elder brother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 170            22.9           22.9           

No 1000 573            77.1           77.1           

Total 743            100.0         100.0         

v6_8 Living with: Sister in law

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.3             0.3             

No 1000 741            99.7           99.7           

Total 743            100.0         100.0         

v6_9 Living with: Elder sister

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 212            28.5           28.5           

No 1000 531            71.5           71.5           

Total 743            100.0         100.0         

v6_10 Living with: Brother in law

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1000 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(7) Elder brother

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(8) Sister in law

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(9) Elder sister

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(10) Brother in law



v6_11 Living with: Nephew/Niece

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.5             0.5             

No 1000 739            99.5           99.5           

Total 743            100.0         100.0         

v6_12 Living with: Spouse of nephew/niece

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.1             

No 1000 742            99.9           99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v6_13 Living with: Father’s side uncle/aunt

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 15              2.0             2.0             

No 1000 728            98.0           98.0           

Total 743            100.0         100.0         

v6_14 Living with: Spouse of father’s side uncle/aunt

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.7             0.7             

No 1000 738            99.3           99.3           

Total 743            100.0         100.0         

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(11) Nephew/Niece

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(12) Spouse of nephew/niece

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(13) Father’s side uncle/aunt

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(14) Spouse of father’s side uncle/aunt



v6_15 Living with: Mother’s side uncle/aunt

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.9             0.9             

No 1000 736            99.1           99.1           

Total 743            100.0         100.0         

v6_16 Living with: Younger sister/brother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 411            55.3           55.3           

No 1000 332            44.7           44.7           

Total 743            100.0         100.0         

v6_17 Living with: Cousins

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.1             

No 1000 742            99.9           99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v6_18 Living with: Spouse of mother's side aunt

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1000 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(16) Younger sister/brother

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(17) Cousins

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(18) Spouse of mother's side aunt

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(15) Mother’s side uncle/aunt



v6_19 Living with: Mother's side grandmother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.3             0.3             

No 1000 741            99.7           99.7           

Total 743            100.0         100.0         

v6_20 Living with: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1000 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         

v7 Relationship with father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 223            30.0           30.0           

Good 2 410            55.2           55.2           

Bad 3 69              9.3             9.3             

Very bad 4 13              1.7             1.7             

My father passed away 5 23              3.1             3.1             

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v8 Relationship with mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 389            52.4           52.4           

Good 2 317            42.7           42.7           

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
(19) Mother's side grandmother

6. Please circle (○) everyone currently living in your family’s house.
: Other (Who? __________________ )

7. I have a ________ relationship with my father.

8. I have a __________ relationship with my mother.



Bad 3 18              2.4             2.4             

Very bad 4 6                0.8             0.8             

My father passed away 5 8                1.1             1.1             

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v9 Relationship with siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 240            32.3           32.3           

Good 2 385            51.8           51.8           

Bad 3 59              7.9             7.9             

Very bad 4 16              2.2             2.2             

My father passed away 5 43              5.8             5.8             

Total 743            100.0         100.0         

v10 How satisfied with family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 171            23.0           23.0           

Generally satisfied 2 352            47.4           47.4           

A little dissatisfied 3 174            23.4           23.4           

Very dissati 4 43              5.8             5.8             

I have no family 5 1                0.1             0.1             

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v11 R is "Gwangju person"

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Rarely 1 237            31.9           31.9           

9. I have a ____________ relationship with my brother(s) and/or sister(s).

10. I am  ___________ with the life with my family.

11. Do you usually see yourself as “a Gwangju person”?



Sometimes 2 368            49.5           49.5           

Often 3 127            17.1           17.1           

NA 1000 11              1.5             1.5             

Total 743            100.0         100.0         

v11_1 Feeling when think R as Gwangju person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Proud of it 1 121            16.3           23.9           

No special feelings 2 326            43.9           64.4           

Embarrassed 3 25              3.4             4.9             

Proud of it/Embarrassed 4 1                0.1             0.2             

NA 1000 33              4.4             6.5             

NAP 0 237            31.9           

Total 743            100.0         100.0         

v12 R wants to continue living in Gwangju

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Continue living in Gwangju 1 217            29.2           29.2           

Live somewhere other than Gwangju 2 511            68.8           68.8           

NA 1000 15              2.0             2.0             

Total 743            100.0         100.0         

v12_1 Where does R want to live

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 366            49.3           69.6           

Busan 2 10              1.3             1.9             

Incheon 3 7                0.9             1.3             

Daegu 4 1                0.1             0.2             

12.1. Where do you want to live? (Choose one.) _____

11.1. How do you feel when you see yourself as “a Gwangju person”?

12. Do you want to continue living in Gwangju for a long time? Or do you want to live in somewhere else?



Daejeon 5 4                0.5             0.8             

Mokpo 7 3                0.4             0.6             

Suncheon 9 2                0.3             0.4             

Gwangyang 10 2                0.3             0.4             

One of Gun [counties] in Jeollanam-do 12 4                0.5             0.8             

Foreign country 14 2                0.3             0.4             

Jeju-do 21 2                0.3             0.4             

Metropolitan area 22 2                0.3             0.4             

Suwon 23 2                0.3             0.4             

Ilsan 24 3                0.4             0.6             

Sunchang 25 1                0.1             0.2             

Gangwon-do 26 1                0.1             0.2             

Bucheon 27 1                0.1             0.2             

Samcheonpo 28 1                0.1             0.2             

Yangpyeong 29 1                0.1             0.2             

Buan 32 1                0.1             0.2             

Cheonan 34 1                0.1             0.2             

Seoul + United States 51 1                0.1             0.2             

Seoul, France, United Kingdom 52 1                0.1             0.2             

Australia 71 7                0.9             1.3             

Japan 72 26              3.5             4.9             

China 73 2                0.3             0.4             

United States 74 22              3.0             4.2             

Canada 75 7                0.9             1.3             

Europe 76 3                0.4             0.6             

United Kingdom 77 4                0.5             0.8             

France 79 3                0.4             0.6             

New Zealand 81 2                0.3             0.4             

Africa 83 1                0.1             0.2             

Sweden 84 1                0.1             0.2             

Austria 86 1                0.1             0.2             

NA 1000 28              3.8             5.3             

NAP 0 217            29.2           

Total 743            100.0         100.0         



v13_1 Feeling when hear "Gwangju"(1)

==> For more information, please refer to the raw data.

v13_2 Feeling when hear "Gwangju"(2)

==> For more information, please refer to the raw data.

v14 Best thing about Gwangju

==> For more information, please refer to the raw data.

v15 Worst thing about Gwangju

==> For more information, please refer to the raw data.

v16 Feeling when hear Seoul accent

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 171            23.0           23.0           

I have no specific feelings 2 453            61.0           61.0           

I don’t like it 3 117            15.7           15.7           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

 

13. What is the first thing that comes to mind when you hear the word, “Gwangju”?  (Name just one)

13. What is the first thing that comes to mind when you hear the word, “Gwangju”? What is the next thing
that comes to mind? (Name just one.)

14. What do you think is the best thing about Gwangju?

15. What do you think is the worst thing about Gwangju?

16. How do you feel when you hear the Seoul accent?



v17 Feeling when hear Gyeongsang-do accent

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 82              11.0           11.0           

I have no specific feelings 2 396            53.3           53.3           

I don’t like it 3 262            35.3           35.3           

It is interesting 4 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v18 Feeling when hear Jeolla-do accent

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 288            38.8           38.8           

I have no specific feelings 2 380            51.1           51.1           

I don’t like it 3 73              9.8             9.8             

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v19 Jeolla-do compared to Gyeongsang-do 10 years later

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jeolla-do will be better off 1 205            27.6           27.6           

The two provinces will be about the same 2 296            39.8           39.8           

Jeolla-do will be worse off 3 120            16.2           16.2           

I don’t know 9 120            16.2           16.2           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

18. How do you feel when you hear the Jeolla-do accent?

19. After 10 years from now, do you think Jeolla-do will be better off or worse off than Gyeongsang-do?

17. How do you feel when you hear the Gyeongsang-do accent?



v20 Jeolla-do compared to Chungcheong-do 10 years later

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jeolla-do will be better off 1 297            40.0           40.0           

The two provinces will be about the same 2 245            33.0           33.0           

Jeolla-do will be worse off 3 45              6.1             6.1             

I don’t know 9 153            20.6           20.6           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v21 Desirable city image of Gwangju in 21st century

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

City of democracy 1 116            15.6           15.6           

City of art 2 218            29.3           29.3           

City of industry 3 21              2.8             2.8             

City of education 4 68              9.2             9.2             

City of culture and tourism 5 135            18.2           18.2           

City of environment 6 84              11.3           11.3           

City of science 7 1                0.1             0.1             

City of nature 8 1                0.1             0.1             

DK 9 74              10.0           10.0           

City of informatization 11 1                0.1             0.1             

Cutting edge city 12 2                0.3             0.3             

City of basketball 13 1                0.1             0.1             

City of information and communication 14 1                0.1             0.1             

City of coumputer game industry 15 1                0.1             0.1             

Developed city 16 1                0.1             0.1             

City of consumption 17 1                0.1             0.1             

20. After 10 years from now, do you think Jeolla-do will be better fof than Chuncheong-do? Or do you
think Jeolla-do will be worse off than Chungcheong-do?

21. So far, Gwangju has been called as the “Home of Art (city of art)” or “Home of Justice (city of
democracy).” Which of the following do you think is most desirable as the city image of Gwanju in the
21st Century?



Cyber city 18 1                0.1             0.1             

City of football 20 1                0.1             0.1             

City worth living in 21 1                0.1             0.1             

City of festival 22 1                0.1             0.1             

City of venture business 23 1                0.1             0.1             

City of sport 25 1                0.1             0.1             

NA 1000 11              1.5             1.5             

Total 743            100.0         100.0         

v22_1 Average sleeping hours each day: Hours

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 7                0.9             0.9             

4 4 34              4.6             4.6             

5 5 83              11.2           11.2           

6 6 206            27.7           27.7           

7 7 180            24.2           24.2           

8 8 135            18.2           18.2           

9 9 55              7.4             7.4             

10 10 16              2.2             2.2             

NA 88 27              3.6             3.6             

Total 743            100.0         100.0         

v22_2 Average sleeping hours each day: Minutes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 423            56.9           56.9           

2 2 1                0.1             0.1             

3 3 1                0.1             0.1             

4 4 2                0.3             0.3             

10 10 21              2.8             2.8             

22. On average, how many hours do you usually sleep each day?
: About □□ hours and □□ minutes

22. On average, how many hours do you usually sleep each day?
: About □□ hours and □□ minutes



15 15 4                0.5             0.5             

17 17 1                0.1             0.1             

20 20 20              2.7             2.7             

25 25 1                0.1             0.1             

30 30 231            31.1           31.1           

32 32 1                0.1             0.1             

35 35 1                0.1             0.1             

38 38 1                0.1             0.1             

40 40 5                0.7             0.7             

50 50 3                0.4             0.4             

NA 88 27              3.6             3.6             

Total 743            100.0         100.0         

v23 Wearing glasses vs. Wearing contact lenses

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Glasses only 1 337            45.4           45.4           

Contacts only 2 3                0.4             0.4             

Both glasses and contacts 3 49              6.6             6.6             

No 4 351            47.2           47.2           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v23_1 Current eye vision

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 150            20.2           37.2           

Not very good, but I don’t need glasses yet 2 150            20.2           37.2           

Not good, and I am going to wear glasses (contacts)
soon

3 38              5.1             9.4             

NA 1000 65              8.7             16.1           

NAP 0 340            45.8           

Total 743            100.0         100.0         

23. Do you wear glasses or contact lenses?

23.1. How is your current eye vision?



v24 R has computer at home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 674            90.7           90.7           

No 2 66              8.9             8.9             

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v25_1 R has PC communication ID

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 446            60.0           60.0           

No 2 290            39.0           39.0           

NA 1000 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

v25_2 R has e-mail account

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 713            96.0           96.0           

No 2 29              3.9             3.9             

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v25_3 R has homepate

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 158            21.3           21.3           

24. Do you have a computer at home?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
1) Do you have your own PC communication ID?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
2) Do you have your e-mail account?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
3) Do you have your homepage?



No 2 577            77.7           77.7           

NA 1000 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

v25_4 R has played online games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 419            56.4           56.4           

Sometimes 2 213            28.7           28.7           

Rarely 3 64              8.6             8.6             

Never 4 45              6.1             6.1             

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v25_5 R has done homework using computer

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 397            53.4           53.4           

Sometimes 2 284            38.2           38.2           

Rarely 3 39              5.2             5.2             

Never 4 22              3.0             3.0             

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v25_6 Internet use: Searching study aids

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 292            39.3           39.3           

Sometimes 2 298            40.1           40.1           

Rarely 3 79              10.6           10.6           

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
4) Have you ever played games on a PC?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
5) Have you ever done homework or written a document using a computer?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
6) Have you ever used study materials that you downloaded from PC communication on the Internet?



Never 4 71              9.6             9.6             

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v25_7 Itnernet use: Participating in online club

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 327            44.0           44.0           

Sometimes 2 224            30.1           30.1           

Rarely 3 100            13.5           13.5           

Never 4 88              11.8           11.8           

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v25_8 Internet use: Using online chat rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 251            33.8           33.8           

Sometimes 2 335            45.1           45.1           

Rarely 3 107            14.4           14.4           

Never 4 49              6.6             6.6             

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v25_9 Internet use: Posting opinion on youth-related website

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 91              12.2           12.2           

Sometimes 2 220            29.6           29.6           

Rarely 3 179            24.1           24.1           

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
7) Have you ever participated in a club through online service or the Internet?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
8) Have you ever used chat rooms on the online service or the Internet?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
9) Have you ever posted your opinion on a message board of a youth-related website?



Never 4 248            33.4           33.4           

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v25_10 Internet use: Writing something to speak ill of other person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 38              5.1             5.1             

Sometimes 2 73              9.8             9.8             

Rarely 3 165            22.2           22.2           

Never 4 464            62.4           62.4           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v25_11 Internet use: Being spoken ill of R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 9                1.2             1.2             

Sometimes 2 51              6.9             6.9             

Rarely 3 122            16.4           16.4           

Never 4 557            75.0           75.0           

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v26_1 Average time using Internet: Hours

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 229            30.8           30.8           

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
10) Have you ever written something to speak ill of a friend of your age on an online message board or in
an e-mail?

25. Please answer the following by marking the number that applies for each question.
11) Have you ever experienced that a friend of your age speaking ill of you on an Internet message board or
in an e-mail?

26. On average, how many hours do you play computer games each day?
: About □□ hours and □□ minutes



1 1 186            25.0           25.0           

2 2 133            17.9           17.9           

3 3 98              13.2           13.2           

4 4 32              4.3             4.3             

5 5 21              2.8             2.8             

6 6 10              1.3             1.3             

7 7 3                0.4             0.4             

8 8 3                0.4             0.4             

9 9 1                0.1             0.1             

Rarely 66 2                0.3             0.3             

Never 77 3                0.4             0.4             

NA 88 22              3.0             3.0             

Total 743            100.0         100.0         

v26_2 Average time using Internet: Minutes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 530            71.3           71.3           

1 1 1                0.1             0.1             

5 5 2                0.3             0.3             

10 10 18              2.4             2.4             

12 12 1                0.1             0.1             

15 15 4                0.5             0.5             

20 20 24              3.2             3.2             

30 30 129            17.4           17.4           

40 40 6                0.8             0.8             

50 50 1                0.1             0.1             

Rarely 66 2                0.3             0.3             

Never 77 3                0.4             0.4             

NA 88 22              3.0             3.0             

Total 743            100.0         100.0         

26. On average, how many hours do you play computer games each day?
: About □□ hours and □□ minutes



v27 R knows about Juvenile Protection Act

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Only heard of the name 1 318            42.8           42.8           

Heard about it and roughly know what it is about 2 316            42.5           42.5           

Read or heard about it in detail 3 23              3.1             3.1             

I don’t know 9 85              11.4           11.4           

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v28 R knows about Declaratin of Student Rights

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Only heard of the name 1 262            35.3           35.3           

Heard about it and roughly know what it is about 2 90              12.1           12.1           

Read or heard about it in detail 3 12              1.6             1.6             

I don’t know 9 376            50.6           50.6           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v29_1 Average time watching TV a day: Hours

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 153            20.6           20.6           

1 1 142            19.1           19.1           

2 2 173            23.3           23.3           

3 3 96              12.9           12.9           

4 4 69              9.3             9.3             

5 5 53              7.1             7.1             

6 6 20              2.7             2.7             

27. Do you know about the “Juvenile Protection Act”?

28. Do you know about the “Declaration of Student Rights”?

29. On average, how many hours do you usually watch TV each day?
: Approximately □□ Hours and □□ Minutes



7 7 9                1.2             1.2             

8 8 3                0.4             0.4             

Rarely 66 2                0.3             0.3             

NA 88 23              3.1             3.1             

Total 743            100.0         100.0         

v29_2 Average time watching TV a day: Minutes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 538            72.4           72.4           

1 1 1                0.1             0.1             

5 5 3                0.4             0.4             

10 10 15              2.0             2.0             

15 15 1                0.1             0.1             

20 20 12              1.6             1.6             

27 27 1                0.1             0.1             

30 30 133            17.9           17.9           

36 36 1                0.1             0.1             

40 40 7                0.9             0.9             

45 45 2                0.3             0.3             

50 50 4                0.5             0.5             

Rarely 66 2                0.3             0.3             

NA 88 23              3.1             3.1             

Total 743            100.0         100.0         

v30 Place R studies during weekends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My home 1 263            35.4           35.4           

Friend’s home 2 10              1.3             1.3             

Privately-run reading rooms 3 17              2.3             2.3             

Public library 4 103            13.9           13.9           

29. On average, how many hours do you usually watch TV each day?
: Approximately □□ Hours and □□ Minutes

30. Where is the place you mainly study during weekends and holidays?



School 5 33              4.4             4.4             

I don’t study during weekends and holidays 6 296            39.8           39.8           

Private learning center 7 5                0.7             0.7             

Church 8 2                0.3             0.3             

Other 9 7                0.9             0.9             

NA 1000 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

v31 Whom does R spend time with

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

By myself (without using a computer) 1 206            27.7           27.7           

Family members 2 141            19.0           19.0           

Friends 3 365            49.1           49.1           

Seonbae/Hubae [seniors/juniors in school or alumni] 4 4                0.5             0.5             

Group gathering that is led by a leader (Boy Scouts,
Red Cross, etc.)

5 2                0.3             0.3             

At school clubs 6 4                0.5             0.5             

At Church, chapel, or temple 7 5                0.7             0.7             

Pets/Friends who I met online 8 3                0.4             0.4             

Boyfriend/Girlfriend 9 6                0.8             0.8             

NA 1000 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

v31_1_1 Where does R hang out: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 9                1.2             1.2             

At school 1 237            31.9           31.9           

At home 2 279            37.6           37.6           

In the public place 3 16              2.2             2.2             

At cafe 4 22              3.0             3.0             

At restaurant 5 3                0.4             0.4             

31. If you have spare time, whom do you usually spend the time with?

31.1. Where do you usually hang out? Any other place?



On the street 7 10              1.3             1.3             

In the pub 8 3                0.4             0.4             

At game room 9 52              7.0             7.0             

At Karaoke room 10 11              1.5             1.5             

At comic books room 11 3                0.4             0.4             

At theater 12 4                0.5             0.5             

At church/temple 14 9                1.2             1.2             

At PC room 15 78              10.5           10.5           

In downtown 17 2                0.3             0.3             

At parents' store 21 1                0.1             0.1             

In billiard hall 26 2                0.3             0.3             

In motorcycle center 32 1                0.1             0.1             

At bookstore 35 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v31_1_2 Where does R hang out: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 41              5.5             5.5             

At school 1 49              6.6             6.6             

At home 2 245            33.0           33.0           

In the public place 3 26              3.5             3.5             

At cafe 4 14              1.9             1.9             

At restaurant 5 8                1.1             1.1             

At bakery 6 2                0.3             0.3             

On the street 7 34              4.6             4.6             

In the pub 8 5                0.7             0.7             

At game room 9 71              9.6             9.6             

At Karaoke room 10 39              5.2             5.2             

At comic books room 11 10              1.3             1.3             

At theater 12 10              1.3             1.3             

At video room 13 5                0.7             0.7             

At church/temple 14 35              4.7             4.7             

31.1. Where do you usually hang out? Any other place?



At PC room 15 122            16.4           16.4           

At friend's home 16 4                0.5             0.5             

In downtown 17 4                0.5             0.5             

In the library 18 2                0.3             0.3             

In dance practice hall 19 1                0.1             0.1             

At private learning center 20 8                1.1             1.1             

At parents' store 21 1                0.1             0.1             

At record store 22 1                0.1             0.1             

In amusement park 23 1                0.1             0.1             

In fitness center 25 1                0.1             0.1             

In billiard hall 26 2                0.3             0.3             

In studio 31 1                0.1             0.1             

At bookstore 35 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v32_1 Where does R meet up friends: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 14              1.9             1.9             

At school 1 75              10.1           10.1           

At home 2 93              12.5           12.5           

In the public place 3 138            18.6           18.6           

At cafe 4 42              5.7             5.7             

At restaurant 5 2                0.3             0.3             

On the street 7 174            23.4           23.4           

In the pub 8 2                0.3             0.3             

At game room 9 83              11.2           11.2           

At Karaoke room 10 10              1.3             1.3             

At theater 12 1                0.1             0.1             

At video room 13 3                0.4             0.4             

At church/temple 14 7                0.9             0.9             

At PC room 15 95              12.8           12.8           

At friend's home 16 1                0.1             0.1             

32. Where do you usually meet up your friends, when you plan to hang out? Any other place?



In downtown 17 1                0.1             0.1             

In dance practice hall 19 1                0.1             0.1             

At record store 22 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v32_2 Where does R meet up friends: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 50              6.7             6.7             

At school 1 33              4.4             4.4             

At home 2 111            14.9           14.9           

In the public place 3 93              12.5           12.5           

At cafe 4 48              6.5             6.5             

At restaurant 5 5                0.7             0.7             

At bakery 6 4                0.5             0.5             

On the street 7 155            20.9           20.9           

In the pub 8 19              2.6             2.6             

At game room 9 67              9.0             9.0             

At Karaoke room 10 33              4.4             4.4             

At comic books room 11 4                0.5             0.5             

At theater 12 8                1.1             1.1             

At video room 13 1                0.1             0.1             

At church/temple 14 20              2.7             2.7             

At PC room 15 79              10.6           10.6           

At friend's home 16 1                0.1             0.1             

In downtown 17 3                0.4             0.4             

In the library 18 5                0.7             0.7             

In dance practice hall 19 1                0.1             0.1             

None 88 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

32. Where do you usually meet up your friends, when you plan to hang out? Any other place?



v33_1 No time to spend on leisure activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 288            38.8           38.8           

No 2 449            60.4           60.4           

NA 1000 6                0.8             0.8             

Total 743            100.0         100.0         

v33_2 No money to spend on leisure activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 280            37.7           37.7           

No 2 458            61.6           61.6           

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v33_3 No companion to enjoy leisure activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 142            19.1           19.1           

No 2 594            79.9           79.9           

NA 1000 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

33. Each of the following statements is about leisure activities.
1) I have no time to spend on leisure activities

33. Each of the following statements is about leisure activities.
2) I have no money to spend on leisure activities

33. Each of the following statements is about leisure activities.
3) I have no companion to enjoy leisure activities with me



v33_4 No specific place to go in spare time

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 392            52.8           52.8           

No 2 343            46.2           46.2           

NA 1000 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

v33_5 No specific things to do in spare time

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 288            38.8           38.8           

No 2 447            60.2           60.2           

NA 1000 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

v33_6 No free/relaxed mind to enjoy leisure activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 257            34.6           34.6           

No 2 479            64.5           64.5           

NA 1000 7                0.9             0.9             

Total 743            100.0         100.0         

33. Each of the following statements is about leisure activities.
4) I have no specific place to go [when I have spare time]

33. Each of the following statements is about leisure activities.
5) I have no specific things to do when I have spare time

33. Each of the following statements is about leisure activities.
6) I don’t have a free and relaxed mind



v33_7 Difficulty of enjoying leisure activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Poor social conditions 1 15              2.0             2.0             

Our society put more emphasis on studying than on
enjoying leisure activities

2 12              1.6             1.6             

Parents' opposition 3 19              2.6             2.6             

I don't want to enjoy leisure activities 4 4                0.5             0.5             

I can't afford to do leisure activities 5 1                0.1             0.1             

I am overloaded with academic pressure 6 4                0.5             0.5             

It costs a lot 7 1                0.1             0.1             

I don't have interest in leisure activities 9 5                0.7             0.7             

I don't feel that leisure activities are necessary 10 4                0.5             0.5             

There is no opportunity to learn more 11 1                0.1             0.1             

I don't know what to do 12 4                0.5             0.5             

Adults tend to interfere in students' participating in
leisure activities

13 9                1.2             1.2             

It's too tired to enjoy leisure activities 14 2                0.3             0.3             

It is hard to get help for leisure activities 16 1                0.1             0.1             

There are no leisure activities that I can enjoy at late
night

18 3                0.4             0.4             

Leisure facilities are far from my home 19 1                0.1             0.1             

There is no leisure activity which suited my aptitude 21 1                0.1             0.1             

I get sleepy because I'm sick 23 1                0.1             0.1             

Transportation is inconvenient 24 1                0.1             0.1             

Lack of leisure facilities 25 2                0.3             0.3             

None 88 64              8.6             8.6             

I don't know 99 17              2.3             2.3             

NA 1000 571            76.9           76.9           

Total 743            100.0         100.0         

33. Each of the following statements is about leisure activities.
7) Is there any other difficulty that keeps you from enjoying leisure activities? (Please write it in detail)



v34_1_1 R has been to PC rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 698            93.9           93.9           

No 2 45              6.1             6.1             

Total 743            100.0         100.0         

v34_2_1 R has been to comicbook reading rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 247            33.2           33.2           

No 2 493            66.4           66.4           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v34_3_1 R has been to video/movie rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 107            14.4           14.4           

No 2 634            85.3           85.3           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
1) Have you ever been to PCBang [PC Rooms]?
: Have you ever been there?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
2) Have you ever been to Manhwa Bang [comicbook reading rooms]?
: Have you ever been there?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
3) Have you ever been to Video Bang [video/movie rooms]?
: Have you ever been there?



v34_4_1 R has been to Karaoke rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 594            79.9           79.9           

No 2 148            19.9           19.9           

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v34_5_1 R has been to game rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 635            85.5           85.5           

No 2 106            14.3           14.3           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v34_6_1 R has been to billiard halls

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 286            38.5           38.5           

No 2 454            61.1           61.1           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
4) Have you ever been to Karaoke rooms?
: Have you ever been there?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
5) Have you ever been to game rooms?
: Have you ever been there?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
6) Have you ever been to billiard halls?
: Have you ever been there?



v34_7_1 R has been to pubs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 168            22.6           22.6           

No 2 571            76.9           76.9           

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v34_8_1 R has been to coffee shops

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 303            40.8           40.8           

No 2 437            58.8           58.8           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v34_1_2 Number of visits: PC rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 106            14.3           15.2           

1 1 111            14.9           15.9           

2 2 99              13.3           14.2           

3 3 66              8.9             9.5             

4 4 38              5.1             5.4             

5 5 67              9.0             9.6             

6 6 16              2.2             2.3             

7 7 10              1.3             1.4             

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
7) Have you ever been to pubs?
: Have you ever been there?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
8) Have you ever been to café or coffee shops?
: Have you ever been there?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
1) Have you ever been to PCBang [PC Rooms]?
: How many times did you go there over the past 1 month?



8 8 8                1.1             1.1             

9 9 2                0.3             0.3             

10 10 58              7.8             8.3             

11 11 1                0.1             0.1             

12 12 5                0.7             0.7             

13 13 1                0.1             0.1             

14 14 2                0.3             0.3             

15 15 17              2.3             2.4             

16 16 2                0.3             0.3             

17 17 2                0.3             0.3             

18 18 1                0.1             0.1             

19 19 3                0.4             0.4             

20 20 39              5.2             5.6             

25 25 9                1.2             1.3             

26 26 2                0.3             0.3             

27 27 2                0.3             0.3             

28 28 3                0.4             0.4             

29 29 2                0.3             0.3             

30 30 15              2.0             2.1             

31 31 2                0.3             0.3             

40 40 2                0.3             0.3             

50 50 2                0.3             0.3             

Often 77 2                0.3             0.3             

DK 99 3                0.4             0.4             

NAP 88 45              6.1             

Total 743            100.0         100.0         

v34_2_2 Number of visits: Comicbook reading rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 76              10.2           30.4           

1 1 36              4.8             14.4           

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
2) Have you ever been to Manhwa Bang [comicbook reading rooms]?
: How many times did you go there over the past 1 month?



2 2 20              2.7             8.0             

3 3 19              2.6             7.6             

4 4 12              1.6             4.8             

5 5 17              2.3             6.8             

6 6 5                0.7             2.0             

7 7 3                0.4             1.2             

8 8 1                0.1             0.4             

9 9 3                0.4             1.2             

10 10 21              2.8             8.4             

12 12 2                0.3             0.8             

13 13 1                0.1             0.4             

15 15 7                0.9             2.8             

16 16 1                0.1             0.4             

20 20 10              1.3             4.0             

21 21 1                0.1             0.4             

23 23 1                0.1             0.4             

25 25 1                0.1             0.4             

27 27 1                0.1             0.4             

30 30 4                0.5             1.6             

40 40 1                0.1             0.4             

Often 77 4                0.5             1.6             

DK 99 3                0.4             1.2             

NAP 88 493            66.4           

Total 743            100.0         100.0         

v34_3_2 Number of visits: Video/Movie rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 42              5.7             38.5           

1 1 28              3.8             25.7           

2 2 14              1.9             12.8           

3 3 16              2.2             14.7           

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
3) Have you ever been to Video Bang [video/movie rooms]?
: How many times did you go there over the past 1 month?



5 5 4                0.5             3.7             

6 6 1                0.1             0.9             

8 8 1                0.1             0.9             

20 20 1                0.1             0.9             

DK 99 2                0.3             1.8             

NAP 88 634            85.3           

Total 743            100.0         100.0         

v34_4_2 Number of visits: Karaoke rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 117            15.7           19.7           

1 1 171            23.0           28.7           

2 2 126            17.0           21.2           

3 3 64              8.6             10.8           

4 4 25              3.4             4.2             

5 5 36              4.8             6.1             

6 6 7                0.9             1.2             

7 7 4                0.5             0.7             

8 8 2                0.3             0.3             

9 9 1                0.1             0.2             

10 10 22              3.0             3.7             

12 12 1                0.1             0.2             

13 13 1                0.1             0.2             

14 14 1                0.1             0.2             

15 15 4                0.5             0.7             

18 18 1                0.1             0.2             

20 20 4                0.5             0.7             

30 30 3                0.4             0.5             

50 50 2                0.3             0.3             

Often 77 1                0.1             0.2             

DK 99 2                0.3             0.3             

NAP 88 148            19.9           

Total 743            100.0         100.0         

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
4) Have you ever been to Karaoke rooms?
: How many times did you go there over the past 1 month?



v34_5_2 Number of visits: Game rooms

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 86              11.6           13.5           

1 1 69              9.3             10.8           

2 2 78              10.5           12.2           

3 3 61              8.2             9.6             

4 4 29              3.9             4.6             

5 5 64              8.6             10.0           

6 6 10              1.3             1.6             

7 7 9                1.2             1.4             

8 8 11              1.5             1.7             

9 9 6                0.8             0.9             

10 10 87              11.7           13.7           

12 12 5                0.7             0.8             

13 13 2                0.3             0.3             

14 14 1                0.1             0.2             

15 15 13              1.7             2.0             

16 16 2                0.3             0.3             

17 17 2                0.3             0.3             

19 19 1                0.1             0.2             

20 20 43              5.8             6.8             

21 21 2                0.3             0.3             

22 22 2                0.3             0.3             

23 23 1                0.1             0.2             

25 25 9                1.2             1.4             

26 26 1                0.1             0.2             

27 27 1                0.1             0.2             

28 28 2                0.3             0.3             

30 30 14              1.9             2.2             

31 31 4                0.5             0.6             

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
5) Have you ever been to game rooms?
: How many times did you go there over the past 1 month?



40 40 1                0.1             0.2             

50 50 2                0.3             0.3             

60 60 1                0.1             0.2             

Often 77 10              1.3             1.6             

DK 99 8                1.1             1.3             

NAP 88 106            14.3           

Total 743            100.0         100.0         

v34_6_2 Number of visits: Billiard halls

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 109            14.7           37.7           

1 1 56              7.5             19.4           

2 2 39              5.2             13.5           

3 3 15              2.0             5.2             

4 4 7                0.9             2.4             

5 5 13              1.7             4.5             

6 6 5                0.7             1.7             

7 7 6                0.8             2.1             

8 8 1                0.1             0.3             

10 10 17              2.3             5.9             

11 11 1                0.1             0.3             

12 12 1                0.1             0.3             

15 15 6                0.8             2.1             

20 20 6                0.8             2.1             

23 23 1                0.1             0.3             

30 30 1                0.1             0.3             

40 40 1                0.1             0.3             

Often 77 1                0.1             0.3             

DK 99 3                0.4             1.0             

NAP 88 454            61.1           

Total 743            100.0         100.0         

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
6) Have you ever been to billiard halls?
: How many times did you go there over the past 1 month?



v34_7_2 Number of visits: Pubs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 59              7.9             34.3           

1 1 37              5.0             21.5           

2 2 23              3.1             13.4           

3 3 21              2.8             12.2           

4 4 5                0.7             2.9             

5 5 10              1.3             5.8             

6 6 2                0.3             1.2             

7 7 3                0.4             1.7             

8 8 2                0.3             1.2             

9 9 1                0.1             0.6             

10 10 3                0.4             1.7             

20 20 1                0.1             0.6             

30 30 1                0.1             0.6             

DK 99 4                0.5             2.3             

NAP 88 571            76.9           

Total 743            100.0         100.0         

v34_8_2 Number of visits: Coffee shops

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 96              12.9           31.4           

1 1 67              9.0             21.9           

2 2 47              6.3             15.4           

3 3 33              4.4             10.8           

4 4 14              1.9             4.6             

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
7) Have you ever been to pubs?
: How many times did you go there over the past 1 month?

34. Have you ever been to the following places? How many times did you go there over the past 1 month?
8) Have you ever been to café or coffee shops?
: How many times did you go there over the past 1 month?



5 5 22              3.0             7.2             

7 7 2                0.3             0.7             

8 8 2                0.3             0.7             

10 10 10              1.3             3.3             

15 15 5                0.7             1.6             

17 17 1                0.1             0.3             

20 20 1                0.1             0.3             

28 28 1                0.1             0.3             

31 31 1                0.1             0.3             

Often 77 1                0.1             0.3             

DK 99 3                0.4             1.0             

NAP 88 437            58.8           

Total 743            100.0         100.0         

v35 Region of origin: Avoid marrying

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 24              3.2             3.2             

Gyeonggi-do 2 10              1.3             1.3             

Chungcheong-do 3 28              3.8             3.8             

Gangwon-do 4 36              4.8             4.8             

Jeolla-do 5 29              3.9             3.9             

Gyeongsang-do 6 89              12.0           12.0           

Jeju 7 139            18.7           18.7           

None 8 165            22.2           22.2           

I don’t know 9 220            29.6           29.6           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

 

35. Which of the following regions do you think you would try to avoid marrying someone from?



v36 Region of origin: Making friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 49              6.6             6.6             

Gyeonggi-do 2 9                1.2             1.2             

Chungcheong-do 3 19              2.6             2.6             

Gangwon-do 4 26              3.5             3.5             

Jeolla-do 5 10              1.3             1.3             

Gyeongsang-do 6 90              12.1           12.1           

Jeju 7 67              9.0             9.0             

None 8 300            40.4           40.4           

I don’t know 9 171            23.0           23.0           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v37 Opinion on regional antagonism

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regional antagonism in our country seems serious 1 316            42.5           42.5           

Although there is not much antagonism between regions
in reality, people seem to talk about regional antagonism
anyway

2 328            44.1           44.1           

Regional antagonism does not seem to exist 3 29              3.9             3.9             

I don’t know what regional antagonism is 4 59              7.9             7.9             

There is little regional antagonism 5 1                0.1             0.1             

DK 9 1                0.1             0.1             

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

36. When you meet people from various parts of the country, which of the following regions that you are
least likely to make friends with a person from that region? (Choose one)

37. What do you think about a statement that regional antagonism is serious in our country?



v38 Year when 5.18 happened

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 18 1                0.1             0.1             

20 20 1                0.1             0.1             

21 21 1                0.1             0.1             

45 45 8                1.1             1.1             

48 48 3                0.4             0.4             

50 50 1                0.1             0.1             

54 54 1                0.1             0.1             

56 56 1                0.1             0.1             

58 58 2                0.3             0.3             

59 59 2                0.3             0.3             

60 60 1                0.1             0.1             

61 61 1                0.1             0.1             

68 68 1                0.1             0.1             

70 70 1                0.1             0.1             

72 72 1                0.1             0.1             

74 74 1                0.1             0.1             

76 76 2                0.3             0.3             

77 77 1                0.1             0.1             

78 78 1                0.1             0.1             

79 79 2                0.3             0.3             

80 80 243            32.7           32.7           

81 81 12              1.6             1.6             

82 82 10              1.3             1.3             

83 83 5                0.7             0.7             

85 85 8                1.1             1.1             

86 86 8                1.1             1.1             

87 87 2                0.3             0.3             

89 89 1                0.1             0.1             

38. Do you know when the 5․18 (May 18th) took place?
: In year 19 □□



90 90 1                0.1             0.1             

93 93 1                0.1             0.1             

98 98 1                0.1             0.1             

I don’t know 99 408            54.9           54.9           

NA 1000 10              1.3             1.3             

Total 743            100.0         100.0         

v39 Who does R think cause 5.18

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

New military elites (Jeon Doo-Hwan, Roh Tae-Woo,
etc.)

1 336            45.2           45.2           

Impure forces (rogues, rowdies, beggars, etc.) 2 1                0.1             0.1             

College students 3 44              5.9             5.9             

Citizens of Gwangju 4 263            35.4           35.4           

Police 5 1                0.1             0.1             

Armed forces 6 6                0.8             0.8             

Choi Kyu-Hah, the president at the time 7 8                1.1             1.1             

President Kim Dae-Jung 8 3                0.4             0.4             

I don't know 9 67              9.0             9.0             

Japanese students 10 1                0.1             0.1             

Park, Chung-hee 11 1                0.1             0.1             

New military elites and citizens of Gwangju 12 1                0.1             0.1             

Communist Party 13 1                0.1             0.1             

State 15 1                0.1             0.1             

College students and citizens of Gwangju 16 1                0.1             0.1             

NA 1000 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

v40 What does R think about 5.18

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A riot stirred up by impure elements 1 19              2.6             2.6             

39. Who do you think caused the 5․18?

40. Which of the following do you think best describes the 5․18?



A democratic movement against the new military elites’
seizing the power over the country

2 547            73.6           73.6           

People’s revolution aiming at a regime change 3 59              7.9             7.9             

A self-defensive struggle to survive 4 32              4.3             4.3             

I don’t know 9 76              10.2           10.2           

NA 1000 10              1.3             1.3             

Total 743            100.0         100.0         

v41 Feeling about the 5.18

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Proud 1 436            58.7           58.7           

Ashamed 2 47              6.3             6.3             

No special feelings 3 189            25.4           25.4           

Regrettable/Sad 4 4                0.5             0.5             

Annoying/Getting angry 5 3                0.4             0.4             

That's too much 6 2                0.3             0.3             

I don’t know 9 59              7.9             7.9             

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v42_1 Type of TV programs: News

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 144            19.4           19.4           

No 1000 599            80.6           80.6           

Total 743            100.0         100.0         

41. How do you feel about the 5․18?

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(1) News



v42_2 Type of TV programs: Show/Entertainment

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 578            77.8           77.8           

No 1000 165            22.2           22.2           

Total 743            100.0         100.0         

v42_3 Type of TV programs: Quiz shows

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 73              9.8             9.8             

No 1000 670            90.2           90.2           

Total 743            100.0         100.0         

v42_4 Type of TV programs: Dramas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 433            58.3           58.3           

No 1000 310            41.7           41.7           

Total 743            100.0         100.0         

v42_5 Type of TV programs: Documentaries

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 105            14.1           14.1           

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(2) Show, entertainment

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(3) Quiz shows

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(4) Dramas

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(5) Documentaries



No 1000 638            85.9           85.9           

Total 743            100.0         100.0         

v42_6 Type of TV programs: Cartoons

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 31              4.2             4.2             

No 1000 712            95.8           95.8           

Total 743            100.0         100.0         

v42_7 Type of TV programs: Current affairs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.1             

No 1000 742            99.9           99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v42_8 Type of TV programs: Sports

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 21              2.8             2.8             

No 1000 722            97.2           97.2           

Total 743            100.0         100.0         

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(6) Cartoons

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(7) Current affairs

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(8) Sports



v42_9 Type of TV programs: Anything

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.3             0.3             

No 1000 741            99.7           99.7           

Total 743            100.0         100.0         

v42_10 Type of TV programs: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 24              3.2             3.2             

No 1000 719            96.8           96.8           

Total 743            100.0         100.0         

v42_88 R doesn't watch TV

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 41              5.5             5.5             

No 1000 702            94.5           94.5           

Total 743            100.0         100.0         

v43_1 Newspapers topic: Politics

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 46              6.2             6.2             

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(9) Anything

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(10) Other

42. What types of TV programs do you like to watch? (Please mark all applicable types of TV programs.)
(88) I don’t watch TV

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(1) Politics



No 1000 697            93.8           93.8           

Total 743            100.0         100.0         

v43_2 Newspapers topic: Society

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 104            14.0           14.0           

No 1000 639            86.0           86.0           

Total 743            100.0         100.0         

v43_3 Newspapers topic: Education/College admission

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 194            26.1           26.1           

No 1000 549            73.9           73.9           

Total 743            100.0         100.0         

v43_4 Newspapers topic: Art and culture

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 174            23.4           23.4           

No 1000 569            76.6           76.6           

Total 743            100.0         100.0         

 

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(2) Society

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(3) Education, college admission

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(4) Art and culture



v43_5 Newspapers topic: TV/Entertainment

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 552            74.3           74.3           

No 1000 191            25.7           25.7           

Total 743            100.0         100.0         

v43_6 Newspapers topic: International affairs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 87              11.7           11.7           

No 1000 656            88.3           88.3           

Total 743            100.0         100.0         

v43_7 Newspapers topic: Economy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.7             0.7             

No 1000 738            99.3           99.3           

Total 743            100.0         100.0         

v43_8 Newspapers topic: Current affairs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3                0.4             0.4             

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(5) TV, entertainment

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(6) International affairs

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(7) Economy

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(8) Current affairs



No 1000 740            99.6           99.6           

Total 743            100.0         100.0         

v43_9 Newspapers topic: Sports

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 93              12.5           12.5           

No 1000 650            87.5           87.5           

Total 743            100.0         100.0         

v43_10 Newspapers topic: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 17              2.3             2.3             

No 1000 726            97.7           97.7           

Total 743            100.0         100.0         

v43_88 R doesn't read newspapers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 72              9.7             9.7             

No 1000 671            90.3           90.3           

Total 743            100.0         100.0         

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(9) Sports

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(10) Other

43. When you read newspapers, what are the topics that you read with interest? (Please mark all applicable
topics.)
(88) I don’t read newspapers



v44 R has cell phone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 259            34.9           34.9           

No 2 459            61.8           61.8           

NA 1000 25              3.4             3.4             

Total 743            100.0         100.0         

v44_1 How did R get cell phone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I bought it 1 25              3.4             8.8             

Someone, such as parents, bought it for me 2 99              13.3           34.9           

I asked someone, such as parents, to buy me one 3 126            17.0           44.4           

Boyfriend/Girlfriend bought it 4 3                0.4             1.1             

I got it for free 5 2                0.3             0.7             

NA 1000 29              3.9             10.2           

NAP 0 459            61.8           

Total 743            100.0         100.0         

v44_2 Who pays cell phone bill

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I pay it by working part-time 1 4                0.5             1.4             

I pay it from my savings 2 16              2.2             5.6             

Someone, such as parents, pays it for me 3 232            31.2           81.7           

I pay it using my allowance 4 1                0.1             0.4             

Sometimes I pay it by myself, sometimes my parents
pay it for me

5 2                0.3             0.7             

Boyfriend's/Girlfriend's parents pay it for me 6 1                0.1             0.4             

NA 1000 28              3.8             9.9             

NAP 0 459            61.8           

Total 743            100.0         100.0         

44. Do you have a cellular phone?

44.1. How did you get your mobile phone?

44.2. Who pays your mobile phone bill?



v44_3 Cell phone: Turning on vs. Turning off in class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always turn on 1 114            15.3           40.1           

Sometimes turn on and sometimes turn off 2 92              12.4           32.4           

Always turn off 3 50              6.7             17.6           

I don't carry my cell phone 4 1                0.1             0.4             

NA 1000 27              3.6             9.5             

NAP 0 459            61.8           

Total 743            100.0         100.0         

v45_1 R has talked on cell phone during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 219            29.5           29.5           

No 2 514            69.2           69.2           

NA 1000 10              1.3             1.3             

Total 743            100.0         100.0         

v45_2 R has sent text message during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 349            47.0           47.0           

No 2 385            51.8           51.8           

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

44.3. During class hours, I _________ my cell phone.

45. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours?
1) I have made a call using a cell phone during class hours

45. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours?
2) I have sent a text during class hours



v45_3 R has checked text message during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 344            46.3           46.3           

No 2 390            52.5           52.5           

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

v45_4 R has played game using cell phone during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 147            19.8           19.8           

No 2 587            79.0           79.0           

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

v45_5 R has used wireless internet during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 99              13.3           13.3           

No 2 635            85.5           85.5           

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

45. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours?
3) I have checked a text message during class hours

45. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours?
4) I have played a game using a cell phone during class hours

45. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours?
5) I have used the wireless Internet services during class hours



v46 R would donate organs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will donate 1 311            41.9           41.9           

I will not donate 2 196            26.4           26.4           

I don’t know 9 235            31.6           31.6           

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v47_1 Favorite school activity: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 8                1.1             1.1             

Class hours 1 28              3.8             3.8             

Class conference 2 1                0.1             0.1             

Extracurricular activity 3 16              2.2             2.2             

Field trip (picnic, outdoor class, etc) 4 38              5.1             5.1             

All school sports day 5 33              4.4             4.4             

Playing with friends 6 360            48.5           48.5           

Overnight school trip 7 137            18.4           18.4           

Training camp 8 21              2.8             2.8             

Education/training program after school 9 13              1.7             1.7             

Supplementary classes 10 2                0.3             0.3             

Self-study time 11 10              1.3             1.3             

Club activities 12 15              2.0             2.0             

School (art) fair 13 52              7.0             7.0             

Lunch time 14 3                0.4             0.4             

Going to cafeteria 15 1                0.1             0.1             

End-day meeting time 16 1                0.1             0.1             

Break time 17 1                0.1             0.1             

None 88 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

46. These days, there are an increasing number of people who donate their organs, such as eyes or kidneys,
after their deaths. Would you donate your organs?

47. In your school life, which of the following is your favorite activity? Which one is your second favorite?



v47_2 Favorite school activity: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 51              6.9             6.9             

Class hours 1 16              2.2             2.2             

Class conference 2 5                0.7             0.7             

Extracurricular activity 3 27              3.6             3.6             

Field trip (picnic, outdoor class, etc) 4 56              7.5             7.5             

All school sports day 5 35              4.7             4.7             

Playing with friends 6 129            17.4           17.4           

Overnight school trip 7 146            19.7           19.7           

Training camp 8 68              9.2             9.2             

Education/training program after school 9 15              2.0             2.0             

Supplementary classes 10 3                0.4             0.4             

Self-study time 11 31              4.2             4.2             

Club activities 12 20              2.7             2.7             

School (art) fair 13 121            16.3           16.3           

Lunch time 14 5                0.7             0.7             

Going to cafeteria 15 3                0.4             0.4             

End-day meeting time 16 1                0.1             0.1             

Break time 17 3                0.4             0.4             

None 88 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

v48_1 Unsatisfactory school activity: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 20              2.7             2.7             

What I learn from classes 1 97              13.1           13.1           

Extracurricular activity 2 34              4.6             4.6             

Relationship with teachers 3 61              8.2             8.2             

47. In your school life, which of the following is your favorite activity? Which one is your second favorite?

48. In your school life, which of the following are you most dissatisfied with? With which are you second
most dissatisfied?



Teachers’ teaching methods 4 127            17.1           17.1           

School facilities 5 61              8.2             8.2             

Special skills and aptitude classes (Supplementary
classes)

6 98              13.2           13.2           

Relationship with friends 7 35              4.7             4.7             

Self-study time 8 8                1.1             1.1             

Relationship with friends 9 18              2.4             2.4             

Being disciplined 10 53              7.1             7.1             

Being spanked 11 90              12.1           12.1           

Continuing class during the break 12 1                0.1             0.1             

Class environment 13 2                0.3             0.3             

School rules 15 5                0.7             0.7             

Mission school 16 1                0.1             0.1             

School teachers discriminate among students 18 1                0.1             0.1             

School policy 20 3                0.4             0.4             

School guidance 21 2                0.3             0.3             

Going back home late 22 3                0.4             0.4             

School teachers mention my parents when they scold
me

23 1                0.1             0.1             

Having performance assessment 24 1                0.1             0.1             

School lunch 25 8                1.1             1.1             

There are no festivals 27 1                0.1             0.1             

Communication with friends 28 1                0.1             0.1             

It is disadvantageous to college entrance system 29 1                0.1             0.1             

None 88 10              1.3             1.3             

Total 743            100.0         100.0         

v48_2 Unsatisfactory school activity: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

NA 0 97              13.1           13.1           

What I learn from classes 1 50              6.7             6.7             

Extracurricular activity 2 20              2.7             2.7             

48. In your school life, which of the following are you most dissatisfied with? With which are you second
most dissatisfied?



Relationship with teachers 3 29              3.9             3.9             

Teachers’ teaching methods 4 96              12.9           12.9           

School facilities 5 80              10.8           10.8           

Special skills and aptitude classes (Supplementary
classes)

6 88              11.8           11.8           

Relationship with friends 7 44              5.9             5.9             

Self-study time 8 22              3.0             3.0             

Relationship with friends 9 14              1.9             1.9             

Being disciplined 10 79              10.6           10.6           

Being spanked 11 103            13.9           13.9           

Taking exams 14 2                0.3             0.3             

School rules 15 6                0.8             0.8             

I have no special extracurricular activities to learn 17 1                0.1             0.1             

Low level of financial supports from school 19 1                0.1             0.1             

School teachers mention my parents when they scold
me

23 1                0.1             0.1             

School lunch 25 4                0.5             0.5             

Taking classes in weekends 26 1                0.1             0.1             

None 88 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v49 Overall feeling about school life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 40              5.4             5.4             

A little satisfied 2 252            33.9           33.9           

A little dissatisfied 3 280            37.7           37.7           

Very dissatisfied 4 126            17.0           17.0           

I don’t know 9 41              5.5             5.5             

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

49. Overall, how do you feel about your school life?



v50 How does R commute to school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I walk 1 263            35.4           35.4           

I take a bus 2 313            42.1           42.1           

I take a taxi 3 8                1.1             1.1             

My parent (or someone in the family) drives me to
school

4 58              7.8             7.8             

I take a school bus 5 21              2.8             2.8             

I take a commuter bus through a private riding service 6 18              2.4             2.4             

My parent and my friend’s parent take turns to drop us
off (carpool)

7 6                0.8             0.8             

I live in a school dorm 9 47              6.3             6.3             

I ride a bike 10 5                0.7             0.7             

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v51_1_1 When does R leave home for school: Hour

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

5 5 2                0.3             0.3             

6 6 120            16.2           16.2           

7 7 553            74.4           74.4           

8 8 61              8.2             8.2             

9 9 1                0.1             0.1             

NA 88 6                0.8             0.8             

Total 743            100.0         100.0         

50. How do you commute to school from home?

51. When do you usually leave home for school?  What time is it usually when you get to the school? :
Leave home around □□:□□ (am) and get to school around □□:□□ (am).



v51_1_2 When does R leave home for school: Minute

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 109            14.7           14.7           

3 3 1                0.1             0.1             

5 5 24              3.2             3.2             

8 8 1                0.1             0.1             

10 10 62              8.3             8.3             

12 12 1                0.1             0.1             

15 15 40              5.4             5.4             

18 18 1                0.1             0.1             

20 20 73              9.8             9.8             

22 22 1                0.1             0.1             

25 25 20              2.7             2.7             

30 30 142            19.1           19.1           

35 35 21              2.8             2.8             

40 40 81              10.9           10.9           

41 41 1                0.1             0.1             

45 45 45              6.1             6.1             

49 49 1                0.1             0.1             

50 50 91              12.2           12.2           

55 55 20              2.7             2.7             

56 56 1                0.1             0.1             

58 58 1                0.1             0.1             

NA 88 6                0.8             0.8             

Total 743            100.0         100.0         

51. When do you usually leave home for school?  What time is it usually when you get to the school? :
Leave home around □□:□□ (am) and get to school around □□:□□ (am).



v51_2_1 When does R get to school: Hour

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 18              2.4             2.4             

7 7 436            58.7           58.7           

8 8 276            37.1           37.1           

9 9 4                0.5             0.5             

10 10 2                0.3             0.3             

It differs from day to day 77 1                0.1             0.1             

NA 88 6                0.8             0.8             

Total 743            100.0         100.0         

v51_2_2 When does R get to school: Minute

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 98              13.2           13.2           

1 1 2                0.3             0.3             

2 2 1                0.1             0.1             

3 3 1                0.1             0.1             

5 5 42              5.7             5.7             

7 7 2                0.3             0.3             

10 10 61              8.2             8.2             

11 11 1                0.1             0.1             

12 12 3                0.4             0.4             

13 13 2                0.3             0.3             

15 15 60              8.1             8.1             

17 17 4                0.5             0.5             

18 18 1                0.1             0.1             

20 20 76              10.2           10.2           

21 21 1                0.1             0.1             

51. When do you usually leave home for school?  What time is it usually when you get to the school? :
Leave home around □□:□□ (am) and get to school around □□:□□ (am).

51. When do you usually leave home for school?  What time is it usually when you get to the school? :
Leave home around □□:□□ (am) and get to school around □□:□□ (am).



22 22 6                0.8             0.8             

23 23 1                0.1             0.1             

25 25 33              4.4             4.4             

26 26 2                0.3             0.3             

27 27 1                0.1             0.1             

28 28 2                0.3             0.3             

30 30 77              10.4           10.4           

31 31 1                0.1             0.1             

32 32 1                0.1             0.1             

33 33 2                0.3             0.3             

34 34 1                0.1             0.1             

35 35 18              2.4             2.4             

37 37 1                0.1             0.1             

38 38 2                0.3             0.3             

39 39 1                0.1             0.1             

40 40 60              8.1             8.1             

41 41 2                0.3             0.3             

42 42 2                0.3             0.3             

43 43 2                0.3             0.3             

45 45 40              5.4             5.4             

46 46 2                0.3             0.3             

48 48 1                0.1             0.1             

49 49 2                0.3             0.3             

50 50 66              8.9             8.9             

52 52 3                0.4             0.4             

55 55 46              6.2             6.2             

57 57 2                0.3             0.3             

58 58 4                0.5             0.5             

It differs from day to day 77 1                0.1             0.1             

NA 88 6                0.8             0.8             

Total 743            100.0         100.0         

 

 



v52 How does R get back home from school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I walk 1 274            36.9           36.9           

I take a bus 2 368            49.5           49.5           

I take a taxi 3 4                0.5             0.5             

My parent (or someone in the family) drives me to
school

4 11              1.5             1.5             

I take a school bus 5 19              2.6             2.6             

I take a commuter bus through a private riding service 6 7                0.9             0.9             

My parent and my friend’s parent take turns to drop us
off (carpool)

7 2                0.3             0.3             

A parent of my friend who lives close by drives me to
school

8 2                0.3             0.3             

I live in a school dorm 9 47              6.3             6.3             

I ride a bike 10 5                0.7             0.7             

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v53_1_1 When does R leave school for home: Hour

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1                0.1             0.1             

3 3 96              12.9           12.9           

4 4 230            31.0           31.0           

5 5 107            14.4           14.4           

6 6 97              13.1           13.1           

7 7 52              7.0             7.0             

8 8 5                0.7             0.7             

9 9 64              8.6             8.6             

10 10 65              8.7             8.7             

11 11 6                0.8             0.8             

52. How do you get back home from school?

53. When do you usually leave school for home?  What time is it usually when you get home?
: Leave school  around □□:□□ (am) and get home around □□:□□ (am).



22 22 1                0.1             0.1             

NA 88 19              2.6             2.6             

Total 743            100.0         100.0         

v53_1_2 When does R leave school for home: Minute

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 256            34.5           34.5           

2 2 1                0.1             0.1             

5 5 45              6.1             6.1             

8 8 1                0.1             0.1             

10 10 88              11.8           11.8           

15 15 28              3.8             3.8             

20 20 49              6.6             6.6             

22 22 1                0.1             0.1             

25 25 7                0.9             0.9             

28 28 1                0.1             0.1             

30 30 119            16.0           16.0           

35 35 7                0.9             0.9             

40 40 49              6.6             6.6             

45 45 26              3.5             3.5             

50 50 37              5.0             5.0             

55 55 9                1.2             1.2             

NA 88 19              2.6             2.6             

Total 743            100.0         100.0         

v53_2_1 When does R get home: Hour

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 21              2.8             2.8             

4 4 161            21.7           21.7           

53. When do you usually leave school for home?  What time is it usually when you get home?
: Leave school  around □□:□□ (am) and get home around □□:□□ (am).

53. When do you usually leave school for home?  What time is it usually when you get home?
: Leave school  around □□:□□ (am) and get home around □□:□□ (am).



5 5 189            25.4           25.4           

6 6 78              10.5           10.5           

7 7 88              11.8           11.8           

8 8 28              3.8             3.8             

9 9 52              7.0             7.0             

10 10 85              11.4           11.4           

11 11 15              2.0             2.0             

12 12 6                0.8             0.8             

23 23 1                0.1             0.1             

NA 88 19              2.6             2.6             

Total 743            100.0         100.0         

v53_2_2 When does R get home: Minute

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 191            25.7           25.7           

1 1 3                0.4             0.4             

2 2 6                0.8             0.8             

3 3 4                0.5             0.5             

5 5 23              3.1             3.1             

6 6 2                0.3             0.3             

7 7 5                0.7             0.7             

10 10 54              7.3             7.3             

13 13 1                0.1             0.1             

15 15 25              3.4             3.4             

17 17 1                0.1             0.1             

20 20 62              8.3             8.3             

25 25 18              2.4             2.4             

26 26 1                0.1             0.1             

30 30 154            20.7           20.7           

31 31 2                0.3             0.3             

33 33 1                0.1             0.1             

53. When do you usually leave school for home?  What time is it usually when you get home?
: Leave school  around □□:□□ (am) and get home around □□:□□ (am).



35 35 18              2.4             2.4             

40 40 55              7.4             7.4             

45 45 35              4.7             4.7             

47 47 1                0.1             0.1             

50 50 50              6.7             6.7             

53 53 1                0.1             0.1             

55 55 10              1.3             1.3             

59 59 1                0.1             0.1             

NA 88 19              2.6             2.6             

Total 743            100.0         100.0         

v54 Favorite school subject

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Korean 1 34              4.6             4.6             

English 2 57              7.7             7.7             

Mathematics 3 60              8.1             8.1             

Social Science 4 43              5.8             5.8             

Natural Science 5 28              3.8             3.8             

Music 6 49              6.6             6.6             

Art 7 48              6.5             6.5             

Physical Education 8 139            18.7           18.7           

Practical Activities 9 9                1.2             1.2             

Home management 10 9                1.2             1.2             

Engineering 11 4                0.5             0.5             

Ethics 12 4                0.5             0.5             

Reading 13 5                0.7             0.7             

Writing 14 3                0.4             0.4             

Literature 16 12              1.6             1.6             

Classical Literature 17 11              1.5             1.5             

Korean History 18 22              3.0             3.0             

Political Science 19 5                0.7             0.7             

Economics 20 1                0.1             0.1             

54. What is your favorite school subject?



World History 21 6                0.8             0.8             

Society and Culture 23 6                0.8             0.8             

Physics 24 8                1.1             1.1             

Chemistry 25 9                1.2             1.2             

Biology 26 5                0.7             0.7             

Earth Science 27 6                0.8             0.8             

Military Exercises 28 4                0.5             0.5             

Second Foreign Language 30 12              1.6             1.6             

Information industry 31 4                0.5             0.5             

Religion 32 1                0.1             0.1             

Computer 33 22              3.0             3.0             

Academic courses for national college entrance exam 34 1                0.1             0.1             

Extracurricular activities 35 2                0.3             0.3             

Management 36 1                0.1             0.1             

All courses 66 2                0.3             0.3             

Some courses 77 57              7.7             7.7             

None 88 42              5.7             5.7             

NA 1000 12              1.6             1.6             

Total 743            100.0         100.0         

v55 Second foreign language R learns at school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

French language 1 86              11.6           21.2           

Japanese language 2 116            15.6           28.6           

Chinese language 3 27              3.6             6.7             

German language 4 162            21.8           40.0           

None 88 9                1.2             2.2             

I don't know 99 5                0.7             1.2             

NAP 0 338            45.5           

Total 743            100.0         100.0         

55. (High school students only) What is your second foreign language that you learn at school other than
English?



v56 Foreign languate R wants to learn

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

French language 1 35              4.7             10.4           

Japanese language 2 197            26.5           58.3           

Chinese language 3 43              5.8             12.7           

German language 4 9                1.2             2.7             

Arabic language 5 1                0.1             0.3             

Spanish language 6 1                0.1             0.3             

Hebrew language 7 1                0.1             0.3             

African language 8 2                0.3             0.6             

None 88 22              3.0             6.5             

I don't know 99 4                0.5             1.2             

NA 1000 23              3.1             6.8             

NAP 0 405            54.5           

Total 743            100.0         100.0         

v57 What does R want to be

==> For more information, please refer to the raw data.

v58 Desirable job for future spouse

==> For more information, please refer to the raw data.

58. What is a job that you want your future spouse to have?

57. What is the job that you want to have when you grow up?

56. (Middle school students only) Besides English, what is the foreign language you want to learn?



v59_1_1 R has read Japanese comic books

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 653            87.9           87.9           

No 2 86              11.6           11.6           

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v59_2_1 R has watched Japanese animations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 622            83.7           83.7           

No 2 116            15.6           15.6           

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v59_3_1 R has watched Japanese movies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 519            69.9           69.9           

No 2 215            28.9           28.9           

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
1) I have read Japanese comic books
: Have you ever experienced it?

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
2) I have watched Japanese animations
: Have you ever experienced it?

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
3) I have watched Japanese movies
: Have you ever experienced it?



v59_4_1 R has listened to Japanese pop music

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 340            45.8           45.8           

No 2 394            53.0           53.0           

NA 1000 9                1.2             1.2             

Total 743            100.0         100.0         

v59_5_1 R has played Japanese games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 571            76.9           76.9           

No 2 167            22.5           22.5           

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v59_1_2 R likes Japanese comic books

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 459            61.8           61.8           

No 2 259            34.9           34.9           

NA 1000 25              3.4             3.4             

Total 743            100.0         100.0         

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
4) I have listened to Japanese pop music
: Have you ever experienced it?

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
5) I have played Japanese games
: Have you ever experienced it?

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
1) I have read Japanese comic books
: Do you like it?



v59_2_2 R likes Japanese animations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 435            58.5           58.5           

No 2 278            37.4           37.4           

NA 1000 30              4.0             4.0             

Total 743            100.0         100.0         

v59_3_2 R likes Japanese movies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 281            37.8           37.8           

No 2 426            57.3           57.3           

NA 1000 36              4.8             4.8             

Total 743            100.0         100.0         

v59_4_2 R likes Japanese pop music

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 159            21.4           21.4           

No 2 529            71.2           71.2           

NA 1000 55              7.4             7.4             

Total 743            100.0         100.0         

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
2) I have watched Japanese animations
: Do you like it?

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
3) I have watched Japanese movies
: Do you like it?

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
4) I have listened to Japanese pop music
: Do you like it?



v59_5_2 R likes Japanese games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 405            54.5           54.5           

No 2 309            41.6           41.6           

NA 1000 29              3.9             3.9             

Total 743            100.0         100.0         

v60 What does R do when see the elderly in bus

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I always yield my seat to him/her 1 146            19.7           19.7           

Most of the time I yield my seat to him/her 2 481            64.7           64.7           

I rarely yield my seat to him/her 3 101            13.6           13.6           

I have never yielded my seat to him/her 4 7                0.9             0.9             

I have never seen an elderly passenger standing in a
bus

8 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

v61 What does R do when see person with disability in bus

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I always yield my seat to him/her 1 271            36.5           36.5           

Most of the time I yield my seat to him/her 2 180            24.2           24.2           

I rarely yield my seat to him/her 3 32              4.3             4.3             

I have never yielded my seat to him/her 4 7                0.9             0.9             

I have never seen a person with disability standing next
to me in a bus

8 253            34.1           34.1           

Total 743            100.0         100.0         

59. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
5) I have played Japanese games
: Do you like it?

60. What do you do when you see an elderly passenger standing in a city bus?

61. What do you do when you see a person with disability standing next to you in a city bus?



v62 R has participated in youth group activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 318            42.8           42.8           

No 2 425            57.2           57.2           

Total 743            100.0         100.0         

v63 R has done volunteer activities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am currently participating in community service
activities

1 59              7.9             7.9             

Not currently, but I have participated in the past 2 472            63.5           63.5           

I have never participated 3 208            28.0           28.0           

I have participated 4 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v63_1_1 Type of volunteer activity R has done(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helping people in need by visiting them 1 147            19.8           27.5           

Environmental protection 2 58              7.8             10.8           

Traffic country 3 7                0.9             1.3             

Street cleaning 4 41              5.5             7.7             

Working in a public office (Community center, District
office, etc.)

5 205            27.6           38.3           

Working in a private organization (YMCA, YWCA, etc.) 6 50              6.7             9.3             

Hospital 7 5                0.7             0.9             

Kindergarten 8 8                1.1             1.5             

Enterprises 9 5                0.7             0.9             

NA 1000 9                1.2             1.7             

62. Have you ever participated in youth group activities of private organizations (YMCS, RCY, Boy
Scouts, Hanbyeoldan, Space Youth Association, Heungsadan, etc.)?

63. Have you ever participated in community service activities?

63.1. What type of volunteer activities have you done?



NAP 0 208            28.0           

Total 743            100.0         100.0         

v63_1_2 Type of volunteer activity R has done(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Environmental protection 2 8                1.1             13.8           

Traffic country 3 1                0.1             1.7             

Street cleaning 4 5                0.7             8.6             

Working in a public office (Community center, District
office, etc.)

5 22              3.0             37.9           

Working in a private organization (YMCA, YWCA, etc.) 6 6                0.8             10.3           

Hospital 7 1                0.1             1.7             

Kindergarten 8 1                0.1             1.7             

Enterprises 9 1                0.1             1.7             

NA 1000 13              1.7             22.4           

NAP 0 685            92.2           

Total 743            100.0         100.0         

v63_1_3 Type of volunteer activity R has done(3)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Street cleaning 4 1                0.1             4.0             

Working in a public office (Community center, District
office, etc.)

5 6                0.8             24.0           

Working in a private organization (YMCA, YWCA, etc.) 6 5                0.7             20.0           

NA 1000 13              1.7             52.0           

NAP 0 718            96.6           

Total 743            100.0         100.0         

63.1. What type of volunteer activities have you done?

63.1. What type of volunteer activities have you done?



v63_2 Volunteer activity: Individual vs. Group

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Individual 1 229            30.8           42.8           

As a group 2 174            23.4           32.5           

Both individual and as a group 3 125            16.8           23.4           

NA 1000 7                0.9             1.3             

NAP 0 208            28.0           

Total 743            100.0         100.0         

v63_3 Volunteer activity: Voluntary vs. For getting credits

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Voluntary 1 44              5.9             8.2             

For getting credits for community service 2 413            55.6           77.2           

It started as a way to get credits, but I have continued
my participation

3 36              4.8             6.7             

It started as a voluntary activity, but I happened to get
credits for participation

4 30              4.0             5.6             

It was a group activity, so I had not choice but to
participate

5 2                0.3             0.4             

Teacher recommended me to participate in the activity 6 1                0.1             0.2             

School field experience program 7 1                0.1             0.2             

NA 1000 8                1.1             1.5             

NAP 0 208            28.0           

Total 743            100.0         100.0         

v63_4 Willingness to participate in volunteer activity(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 338            45.5           63.2           

No 2 170            22.9           31.8           

63.2. Was it an individual participation?  Or was it a part of group volunteer activities?

63.3. Was your participation voluntary?  Or was it for getting credits for community service?

63.4. Are you willing to continue participating in community service activities?



I don't know 9 2                0.3             0.4             

NA 1000 25              3.4             4.7             

NAP 0 208            28.0           

Total 743            100.0         100.0         

v63_5 Willingness to participate in volunteer activity(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 122            16.4           57.5           

No 2 75              10.1           35.4           

NA 1000 15              2.0             7.1             

NAP 0 531            71.5           

Total 743            100.0         100.0         

v63_6 Opinion on having volunteer activity reflected in grade

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is only bothersome because we are already too busy
with studying

1 169            22.7           22.7           

Although it is bothersome, it is good because it is for a
good cause

2 321            43.2           43.2           

It is for a good cause 3 71              9.6             9.6             

I don’t care 4 98              13.2           13.2           

Although it is good, but having voluntary activities should
not reflected in students' grades

5 9                1.2             1.2             

It is perfunctory 6 10              1.3             1.3             

It is too pretentious 7 3                0.4             0.4             

Too much voluntary activities 8 2                0.3             0.3             

I don't know 9 3                0.4             0.4             

NA 1000 57              7.7             7.7             

Total 743            100.0         100.0         

63.5. Are you willing to participate in community service activities someday?

63.6. What do you think about having volunteer activity reflected in students’ grades?



v64_1 After teacher's spanking: Yelled at teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 34              4.6             4.6             

No 1000 709            95.4           95.4           

Total 743            100.0         100.0         

v64_2 After teacher's spanking: Hit teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.9             0.9             

No 1000 736            99.1           99.1           

Total 743            100.0         100.0         

v64_3 After teacher's spanking: Damaged teacher’s belonging

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                1.2             1.2             

No 1000 734            98.8           98.8           

Total 743            100.0         100.0         

v64_4 After teacher's spanking: Called to teacher with abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.7             0.7             

No 1000 738            99.3           99.3           

Total 743            100.0         100.0         

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(1) Yelled at the teacher

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(2) Hit the teacher

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(3) Broke or damaged the teacher’s belonging

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(4) Made a call to the teacher’s home using abusive language



v64_5 After teacher's spanking: Posted it on the Internet

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16              2.2             2.2             

No 1000 727            97.8           97.8           

Total 743            100.0         100.0         

v64_6 After teacher's spanking: Told parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 71              9.6             9.6             

No 1000 672            90.4           90.4           

Total 743            100.0         100.0         

v64_7 After teacher's spanking: Reported it to police

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3                0.4             0.4             

No 1000 740            99.6           99.6           

Total 743            100.0         100.0         

v64_8 After teacher's spanking: Spoke ill of teacher behind his/her back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.3             0.3             

No 1000 741            99.7           99.7           

Total 743            100.0         100.0         

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(5) Posted the incident on the Internet (online service)

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(6) Told my parents about it

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(7) Reported it to the police

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(8) Spoke ill of teacher behind his/her back



v64_9 After teacher's spanking: Spoke ill of teacher in his/her presence

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.1             

No 1000 742            99.9           99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v64_10 After being spanked by teacher: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 31              4.2             4.2             

No 1000 712            95.8           95.8           

Total 743            100.0         100.0         

v64_88 After teacher's spanking: Did nothing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 568            76.4           76.4           

No 1000 175            23.6           23.6           

Total 743            100.0         100.0         

v64_99 R has not been spanked by teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 29              3.9             3.9             

No 1000 714            96.1           96.1           

Total 743            100.0         100.0         

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(9) Spoke ill of teacher in his/her presence

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(10) Other:

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(88) Did nothing

64. What did you do in response to being spanked by your teacher at school? Please mark all that apply.
(99) I have never been scolded or spanked by the teacher over the past 1 year



v65 Opinion about teachers' spanking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Under no circumstances should teachers spank
students

1 137            18.4           18.4           

If a student did something wrong, it is acceptable to
spank him/her

2 504            67.8           67.8           

I don’t know 9 100            13.5           13.5           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v66 R has been spanked by teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, quite often 1 152            20.5           20.5           

Yes, sometimes 2 514            69.2           69.2           

I have never been spanked at school during this year 3 74              10.0           10.0           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v66_1 What did R think when being spanked

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It was unfair 1 185            24.9           27.7           

I deserved it because it was my fault 2 333            44.8           49.8           

I don’t know 9 132            17.8           19.7           

NA 1000 19              2.6             2.8             

NAP 0 74              10.0           

Total 743            100.0         100.0         

65. What do you think about teachers’ spanking at school?

66. Have you ever been spanked by your teacher at school?

66.1. What did you think when you were being spanked?



v67 R has not paid attention to teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have hardly ever done so 1 63              8.5             8.5             

I usually paid attention back to the teacher, once he/she
warned me

2 510            68.6           68.6           

I kept doing what I was doing even after the teacher
warned me

3 158            21.3           21.3           

NA 1000 12              1.6             1.6             

Total 743            100.0         100.0         

v68 R has been spanked at home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, quite often 1 31              4.2             4.2             

Yes, sometimes 2 479            64.5           64.5           

I have never been spanked at home 3 230            31.0           31.0           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_1 Person who spanked R: Father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 351            47.2           47.2           

No 1000 392            52.8           52.8           

Total 743            100.0         100.0         

67. Have you ever not paid attention to a teacher in a class and done something other than what was being
taught?

68. Have you ever been spanked at home?

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(1) Father



v68_1_2 Person who spanked R: Mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 341            45.9           45.9           

No 1000 402            54.1           54.1           

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_3 Person who spanked R: Grandfather

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.5             0.5             

No 1000 739            99.5           99.5           

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_4 Person who spanked R: Grandmother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.8             0.8             

No 1000 737            99.2           99.2           

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_5 Person who spanked R: Elder brother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 44              5.9             5.9             

No 1000 699            94.1           94.1           

Total 743            100.0         100.0         

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(2) Mother

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(3) Grandfather

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(4) Grandmother

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(5) Elder brother



v68_1_6 Person who spanked R: Elder sister

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 14              1.9             1.9             

No 1000 729            98.1           98.1           

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_7 Person who spanked R: Uncle

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 10              1.3             1.3             

No 1000 733            98.7           98.7           

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_8 Person who spanked R: Aunt

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.1             

No 1000 742            99.9           99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v68_1_9 Person who spanked R: Younger sister/brother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1000 743            100.0         100.0         

Total 743            100.0         100.0         

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(6) Elder sister

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(7) Uncle

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(8) Aunt

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(9) Younger sister/brother



v68_1_10 Person who spanked R: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.1             

No 1000 742            99.9           99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v69 Feeling about body shape

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very skinny 1 46              6.2             6.2             

Skinny 2 147            19.8           19.8           

Medium build 3 390            52.5           52.5           

Fat 4 136            18.3           18.3           

Very fat 5 19              2.6             2.6             

NA 1000 5                0.7             0.7             

Total 743            100.0         100.0         

v70 What does R think about face

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good looking 1 56              7.5             7.5             

Good looking 2 103            13.9           13.9           

Average 3 469            63.1           63.1           

Ugly 4 101            13.6           13.6           

Very ugly 5 12              1.6             1.6             

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

68.1. By whom did you get spanked?  Please mark all that apply.
(10) Other

69. How do you feel about your body shape?

70. What do you think about your face?



v71 R has been to foreign country

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 87              11.7           11.7           

No 2 653            87.9           87.9           

NA 1000 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v72 What would R do if parents oppose sopuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Even if my parents are against it, I follow what I want 1 154            20.7           20.7           

I will think more about it, but I will be more likely to follow
what I want

2 490            65.9           65.9           

I will think more about it, but I will be more likely to follow
what my parents want

3 89              12.0           12.0           

I will fully comply with what my parents want 4 7                0.9             0.9             

It will never happen 5 1                0.1             0.1             

I don't know 9 1                0.1             0.1             

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v73 Performing ancestral rites

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is better to perform ancestral rites 1 342            46.0           46.0           

It is better not to perform ancestral rites 2 137            18.4           18.4           

I don’t know 9 262            35.3           35.3           

NA 1000 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

71. Have you ever been to a foreign country?

72. What would you do if your parents oppose the person you choose as your spouse?

73. Do you think it is better to perform Jesa [ancestral rites] or not?



v74 R will get married

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will get married 1 494            66.5           66.5           

I don’t mind whether or not I get married 2 149            20.1           20.1           

I will not get married 3 24              3.2             3.2             

I have never thought about to get married 9 75              10.1           10.1           

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v74_1 When will R get married

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

18 18 3                0.4             0.4             

19 19 1                0.1             0.1             

20 20 27              3.6             3.8             

21 21 7                0.9             1.0             

22 22 9                1.2             1.3             

23 23 39              5.2             5.4             

24 24 34              4.6             4.7             

25 25 97              13.1           13.5           

26 26 83              11.2           11.5           

27 27 133            17.9           18.5           

28 28 148            19.9           20.6           

29 29 37              5.0             5.1             

30 30 66              8.9             9.2             

32 32 7                0.9             1.0             

33 33 4                0.5             0.6             

I don’t know 99 5                0.7             0.7             

NA 1000 19              2.6             2.6             

NAP 0 24              3.2             

Total 743            100.0         100.0         

74. I ______________ get married.

74.1. At what age do you think you will get married?
: (When I become ________ years old)



v74_2 What does R think about international marriage

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like it 1 56              7.5             7.8             

It doesn’t matter to me 2 217            29.2           30.2           

I would not like it 3 314            42.3           43.7           

I don’t know 9 121            16.3           16.8           

NA 1000 11              1.5             1.5             

NAP 0 24              3.2             

Total 743            100.0         100.0         

v74_3 Decisive factor when choose spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Personality 1 407            54.8           56.6           

Education 2 6                0.8             0.8             

Occupation 3 23              3.1             3.2             

Economic capability (wealth, income) 4 67              9.0             9.3             

Physical appearance 5 111            14.9           15.4           

His/her family 6 18              2.4             2.5             

Religion 7 12              1.6             1.7             

Love 8 3                0.4             0.4             

All factors 9 6                0.8             0.8             

All of the factors other than religion 10 4                0.5             0.6             

Person who makes me feel good 11 2                0.3             0.3             

Intelligence 12 2                0.3             0.3             

Sensible person 13 1                0.1             0.1             

Person who is of one mind with me 14 1                0.1             0.1             

Affection 15 1                0.1             0.1             

I don't care 88 1                0.1             0.1             

I don't know 99 2                0.3             0.3             

74.2. What do you think about international marriage (where your spouse would be a foreigner)?

74.3. What will be the most decisive factor when you choose your spouse? (Please choose only one.)



NA 1000 52              7.0             7.2             

NAP 0 24              3.2             

Total 743            100.0         100.0         

v75 Opinion about working women

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly in favor of it 1 225            30.3           30.3           

In favor of it 2 408            54.9           54.9           

Against it 3 44              5.9             5.9             

Strongly against it 4 6                0.8             0.8             

I don’t know 9 54              7.3             7.3             

NA 1000 6                0.8             0.8             

Total 743            100.0         100.0         

v76 Opinion on division of domestic labor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Both spouses equally share the responsibility 1 481            64.7           64.7           

Wife takes the responsibility, while the husband helps
her

2 135            18.2           18.2           

Wife takes the full responsibility 3 2                0.3             0.3             

Husband takes the full responsibility 4 13              1.7             1.7             

Whoever is less busy than the other takes the
responsibility

5 66              8.9             8.9             

Let another person (housekeeper, relative, etc.) do the
domestic labor

6 28              3.8             3.8             

I don’t know 9 14              1.9             1.9             

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

75. What do you think about women continuing their career after getting married?

76. If both spouses are working in a married couple’s family, how should the domestic labor be divided?



v77_1 Issue that R is concerned: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Health 1 33              4.4             4.4             

Family problem 2 48              6.5             6.5             

Academic performance 3 272            36.6           36.6           

Job or future career 4 160            21.5           21.5           

Relationship with a girlfriend/boyfriend 5 58              7.8             7.8             

Relationship with others and social life 6 24              3.2             3.2             

My personality 7 16              2.2             2.2             

Friendship 8 27              3.6             3.6             

Sex related problem 9 4                0.5             0.5             

Religious problem 10 6                0.8             0.8             

Body (height, weight, etc.) 11 41              5.5             5.5             

Appearance of my face 12 24              3.2             3.2             

Money 13 1                0.1             0.1             

Online game 14 2                0.3             0.3             

Pessimism 16 1                0.1             0.1             

None 88 7                0.9             0.9             

NA 99 19              2.6             2.6             

Total 743            100.0         100.0         

v77_2 Issue that R is concerned: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Health 1 40              5.4             5.4             

Family problem 2 37              5.0             5.0             

Academic performance 3 115            15.5           15.5           

Job or future career 4 138            18.6           18.6           

Relationship with a girlfriend/boyfriend 5 90              12.1           12.1           

77. What is the issue that you are most concerned about these days? What is the issue that you are second
most concerned about?

77. What is the issue that you are most concerned about these days? What is the issue that you are second
most concerned about?



Relationship with others and social life 6 56              7.5             7.5             

My personality 7 40              5.4             5.4             

Friendship 8 44              5.9             5.9             

Sex related problem 9 10              1.3             1.3             

Religious problem 10 4                0.5             0.5             

Body (height, weight, etc.) 11 53              7.1             7.1             

Appearance of my face 12 46              6.2             6.2             

Money 13 2                0.3             0.3             

Household chores 15 1                0.1             0.1             

None 88 1                0.1             0.1             

NA 99 66              8.9             8.9             

Total 743            100.0         100.0         

v78_1 Whom does R talk to about problem: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mother 1 81              10.9           10.9           

Father 2 17              2.3             2.3             

Friend 3 380            51.1           51.1           

Teacher 4 5                0.7             0.7             

Brother/Sister, or other family member 5 41              5.5             5.5             

Solve it by myself 6 206            27.7           27.7           

Online chatting/Online club's bulletin board 7 1                0.1             0.1             

Minister 8 1                0.1             0.1             

Friends who are older than me/Boyfriend or Girlfriend 9 3                0.4             0.4             

NA 99 8                1.1             1.1             

Total 743            100.0         100.0         

78. Whom do you mostly talk to when you have a problem? Then, whom do you second mostly talk to
when you have a problem?



v78_2 Whom does R talk to about problem: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mother 1 111            14.9           14.9           

Father 2 26              3.5             3.5             

Friend 3 175            23.6           23.6           

Teacher 4 12              1.6             1.6             

Brother/Sister, or other family member 5 86              11.6           11.6           

Solve it by myself 6 186            25.0           25.0           

Online chatting/Online club's bulletin board 7 3                0.4             0.4             

Minister 8 2                0.3             0.3             

Friends who are older than me/Boyfriend or Girlfriend 9 5                0.7             0.7             

NA 99 137            18.4           18.4           

Total 743            100.0         100.0         

v79 Parents know what problem is

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

They know well about it 1 59              7.9             7.9             

They know a little bit about it 2 405            54.5           54.5           

They don’t know anything about it 3 276            37.1           37.1           

I don't know 9 2                0.3             0.3             

NA 1000 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

78. Whom do you mostly talk to when you have a problem? Then, whom do you second mostly talk to
when you have a problem?

79. Do your parents know what your problem is?



v80_1 Average time having conversation with parents: Hours

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 376            50.6           50.6           

1 1 227            30.6           30.6           

2 2 62              8.3             8.3             

3 3 33              4.4             4.4             

4 4 7                0.9             0.9             

5 5 10              1.3             1.3             

6 6 5                0.7             0.7             

7 7 2                0.3             0.3             

8 8 2                0.3             0.3             

9 9 1                0.1             0.1             

Rarely 66 3                0.4             0.4             

None 77 5                0.7             0.7             

NA 88 8                1.1             1.1             

I don't know 99 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v80_2 Average time having conversation with parents: Minutes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 359            48.3           48.3           

1 1 6                0.8             0.8             

2 2 1                0.1             0.1             

3 3 3                0.4             0.4             

5 5 23              3.1             3.1             

10 10 58              7.8             7.8             

15 15 6                0.8             0.8             

16 16 1                0.1             0.1             

80. How many hours do you usually have conversations with your parents each day?
: Approximately □□ hours and □□ minutes

80. How many hours do you usually have conversations with your parents each day?
: Approximately □□ hours and □□ minutes



20 20 38              5.1             5.1             

23 23 1                0.1             0.1             

25 25 1                0.1             0.1             

30 30 210            28.3           28.3           

40 40 14              1.9             1.9             

45 45 1                0.1             0.1             

50 50 3                0.4             0.4             

Rarely 66 3                0.4             0.4             

None 77 5                0.7             0.7             

NA 88 8                1.1             1.1             

I don't know 99 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v81_1 Total hours: Classes at private learning center

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not take classes at private learning centers 0 554            74.6           74.6           

1 1 10              1.3             1.3             

2 2 24              3.2             3.2             

3 3 17              2.3             2.3             

4 4 23              3.1             3.1             

5 5 11              1.5             1.5             

6 6 9                1.2             1.2             

7 7 4                0.5             0.5             

8 8 4                0.5             0.5             

9 9 2                0.3             0.3             

10 10 18              2.4             2.4             

11 11 4                0.5             0.5             

12 12 6                0.8             0.8             

13 13 6                0.8             0.8             

14 14 7                0.9             0.9             

15 15 12              1.6             1.6             

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours



16 16 4                0.5             0.5             

17 17 4                0.5             0.5             

18 18 3                0.4             0.4             

19 19 2                0.3             0.3             

20 20 7                0.9             0.9             

21 21 2                0.3             0.3             

22 22 1                0.1             0.1             

24 24 1                0.1             0.1             

30 30 1                0.1             0.1             

36 36 1                0.1             0.1             

39 39 1                0.1             0.1             

50 50 1                0.1             0.1             

53 53 1                0.1             0.1             

72 72 1                0.1             0.1             

NA 88 2                0.3             0.3             

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_1 Classes for academic curricula(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning centers 0 556            74.8           74.8           

English 1 158            21.3           21.3           

Mathematics 2 22              3.0             3.0             

Korean 3 1                0.1             0.1             

Natural Science 5 1                0.1             0.1             

Korean History 8 2                0.3             0.3             

Chinese character 10 1                0.1             0.1             

Music 12 1                0.1             0.1             

Essay 13 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?



v81_1_2 How many hours: Classes for academic curricula(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 51              6.9             27.3           

2 2 17              2.3             9.1             

3 3 19              2.6             10.2           

4 4 17              2.3             9.1             

5 5 51              6.9             27.3           

6 6 14              1.9             7.5             

7 7 8                1.1             4.3             

9 9 1                0.1             0.5             

10 10 5                0.7             2.7             

16 16 1                0.1             0.5             

20 20 1                0.1             0.5             

24 24 1                0.1             0.5             

30 30 1                0.1             0.5             

I don't take classes at private learning centers 0 556            74.8           

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_3 Classes for academic curricula(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning centers 0 605            81.4           81.4           

Mathematics 2 130            17.5           17.5           

Korean 3 4                0.5             0.5             

Natural Science 5 2                0.3             0.3             

Japanese language 6 1                0.1             0.1             

Physics 9 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?



v81_1_4 How many hours: Classes for academic curricula(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 36              4.8             26.1           

2 2 11              1.5             8.0             

3 3 11              1.5             8.0             

4 4 11              1.5             8.0             

5 5 43              5.8             31.2           

6 6 9                1.2             6.5             

7 7 5                0.7             3.6             

8 8 1                0.1             0.7             

10 10 7                0.9             5.1             

20 20 3                0.4             2.2             

24 24 1                0.1             0.7             

I don't take classes at private learning centers 0 605            81.4           

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_5 Classes for academic curricula(3)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning centers 0 654            88.0           88.0           

Korean 3 77              10.4           10.4           

Biology 4 1                0.1             0.1             

Natural Science 5 7                0.9             0.9             

Social Science 7 1                0.1             0.1             

Chinese character 10 1                0.1             0.1             

Engineering 11 1                0.1             0.1             

Ethics 14 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?



v81_1_6 How many hours: Classes for academic curricula(3)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 28              3.8             31.5           

2 2 17              2.3             19.1           

3 3 20              2.7             22.5           

4 4 3                0.4             3.4             

5 5 15              2.0             16.9           

6 6 2                0.3             2.2             

10 10 2                0.3             2.2             

12 12 1                0.1             1.1             

Less than 1 hour 66 1                0.1             1.1             

I don't take classes at private learning centers 0 654            88.0           

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_7 Classes for academic curricula(4)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning centers 0 694            93.4           93.4           

Natural Science 5 43              5.8             5.8             

Social Science 7 3                0.4             0.4             

Korean History 8 1                0.1             0.1             

Physics 9 1                0.1             0.1             

Essay 13 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?



v81_1_8 How many hours: Classes for academic curricula(4)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 12              1.6             24.5           

2 2 12              1.6             24.5           

3 3 14              1.9             28.6           

4 4 2                0.3             4.1             

5 5 4                0.5             8.2             

6 6 2                0.3             4.1             

7 7 1                0.1             2.0             

12 12 1                0.1             2.0             

Less than 1 hour 66 1                0.1             2.0             

I don't take classes at private learning centers 0 694            93.4           

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_9 Classes for academic curricula(5)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning centers 0 733            98.7           98.7           

Biology 4 1                0.1             0.1             

Natural Science 5 1                0.1             0.1             

Social Science 7 7                0.9             0.9             

Korean History 8 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?



v81_1_10 How many hours: Classes for academic curricula(5)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 3                0.4             30.0           

2 2 4                0.5             40.0           

3 3 1                0.1             10.0           

4 4 1                0.1             10.0           

5 5 1                0.1             10.0           

I don't take classes at private learning centers 0 733            98.7           

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_11 Classes for academic curricula(6)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning centers 0 741            99.7           99.7           

Social Science 7 1                0.1             0.1             

Korean History 8 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v81_1_12 How many hours: Classes for academic curricula(6)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             50.0           

2 2 1                0.1             50.0           

I don't take classes at private learning centers 0 741            99.7           

Total 743            100.0         100.0         

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours

81.1. Last week, how many hours did you spend on taking classes at private learning centers or receiving
tutoring for academic curricula?
: Total □□ hours



v81_2 How many hours: Music/Art/Sports classes at private learning center

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I did not take classes at private learning centers 0 677            91.1           91.1           

1 1 12              1.6             1.6             

2 2 16              2.2             2.2             

3 3 5                0.7             0.7             

4 4 5                0.7             0.7             

5 5 9                1.2             1.2             

6 6 4                0.5             0.5             

7 7 1                0.1             0.1             

10 10 1                0.1             0.1             

12 12 3                0.4             0.4             

14 14 1                0.1             0.1             

17 17 1                0.1             0.1             

18 18 1                0.1             0.1             

19 19 1                0.1             0.1             

20 20 1                0.1             0.1             

21 21 2                0.3             0.3             

24 24 3                0.4             0.4             

Total 743            100.0         100.0         

v81_2_1 Music/Art/Sports classes(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning center 0 677            91.1           91.1           

Piano lesson 1 14              1.9             1.9             

Vocal music lesson 2 3                0.4             0.4             

Art academy 3 10              1.3             1.3             

Jazz dance 4 1                0.1             0.1             

Violin lesson 5 1                0.1             0.1             

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?
: Total □□ hours

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?



Flute lesson 6 2                0.3             0.3             

Dancing 7 1                0.1             0.1             

Computer academy 8 9                1.2             1.2             

Special ability aptitude education 9 1                0.1             0.1             

Gym 10 9                1.2             1.2             

CAD academy 11 1                0.1             0.1             

Fitness center 12 3                0.4             0.4             

Guitar 13 1                0.1             0.1             

Judo 14 1                0.1             0.1             

Music composition 15 1                0.1             0.1             

Basketball 17 2                0.3             0.3             

Physical education 18 2                0.3             0.3             

Japanese fencing 19 2                0.3             0.3             

Taekwando 20 1                0.1             0.1             

Design academy 21 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v81_2_2 How many hours: Music/Art/Sports classes(1)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 15              2.0             22.7           

2 2 14              1.9             21.2           

3 3 5                0.7             7.6             

4 4 5                0.7             7.6             

5 5 8                1.1             12.1           

6 6 4                0.5             6.1             

7 7 1                0.1             1.5             

10 10 1                0.1             1.5             

12 12 3                0.4             4.5             

14 14 1                0.1             1.5             

17 17 1                0.1             1.5             

18 18 1                0.1             1.5             

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?
: Total □□ hours



19 19 1                0.1             1.5             

20 20 1                0.1             1.5             

21 21 2                0.3             3.0             

24 24 3                0.4             4.5             

I don't take classes at private learning centers 0 677            91.1           

Total 743            100.0         100.0         

v81_2_3 Music/Art/Sports classes(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning center 0 739            99.5           99.5           

Piano lesson 1 1                0.1             0.1             

Art academy 3 1                0.1             0.1             

Music composition 15 1                0.1             0.1             

Pop song 22 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v81_2_4 How many hours: Music/Art/Sports classes(2)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 3                0.4             75.0           

2 2 1                0.1             25.0           

I don't take classes at private learning centers 0 739            99.5           

Total 743            100.0         100.0         

v81_2_5 Music/Art/Sports classes(3)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't take classes at private learning center 0 742            99.9           99.9           

Harmony/Chord 16 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?
: Total □□ hours



v81_2_6 How many hours: Music/Art/Sports classes(3)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             100.0         

I don't take classes at private learning centers 0 742            99.9           

Total 743            100.0         100.0         

v82 Amount of allowance each month

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't get for allowance 0 5                0.7             0.7             

1 1 3                0.4             0.4             

2 2 1                0.1             0.1             

3 3 2                0.3             0.3             

5 5 17              2.3             2.3             

6 6 1                0.1             0.1             

7 7 1                0.1             0.1             

8 8 6                0.8             0.8             

10 10 49              6.6             6.6             

12 12 11              1.5             1.5             

13 13 1                0.1             0.1             

15 15 29              3.9             3.9             

16 16 2                0.3             0.3             

17 17 2                0.3             0.3             

18 18 1                0.1             0.1             

20 20 90              12.1           12.1           

21 21 4                0.5             0.5             

22 22 2                0.3             0.3             

23 23 1                0.1             0.1             

24 24 3                0.4             0.4             

81.2. How many hours did you spend on taking music, art or sport classes or tutoring?
: Total □□ hours

82. On average, how much do you get for allowance each month?
: Average monthly allowance: □□, □□□won



25 25 21              2.8             2.8             

26 26 1                0.1             0.1             

27 27 1                0.1             0.1             

28 28 2                0.3             0.3             

30 30 107            14.4           14.4           

31 31 3                0.4             0.4             

32 32 2                0.3             0.3             

34 34 1                0.1             0.1             

35 35 15              2.0             2.0             

36 36 1                0.1             0.1             

37 37 1                0.1             0.1             

38 38 1                0.1             0.1             

40 40 68              9.2             9.2             

42 42 2                0.3             0.3             

45 45 11              1.5             1.5             

48 48 2                0.3             0.3             

50 50 69              9.3             9.3             

51 51 1                0.1             0.1             

52 52 3                0.4             0.4             

55 55 7                0.9             0.9             

56 56 1                0.1             0.1             

60 60 25              3.4             3.4             

62 62 1                0.1             0.1             

70 70 13              1.7             1.7             

74 74 1                0.1             0.1             

75 75 2                0.3             0.3             

80 80 11              1.5             1.5             

82 82 1                0.1             0.1             

83 83 1                0.1             0.1             

84 84 1                0.1             0.1             

85 85 1                0.1             0.1             

90 90 3                0.4             0.4             

93 93 3                0.4             0.4             

95 95 2                0.3             0.3             



100 100 21              2.8             2.8             

105 105 2                0.3             0.3             

120 120 2                0.3             0.3             

132 132 1                0.1             0.1             

135 135 1                0.1             0.1             

138 138 1                0.1             0.1             

150 150 10              1.3             1.3             

202 202 1                0.1             0.1             

300 300 3                0.4             0.4             

309 309 1                0.1             0.1             

531 531 1                0.1             0.1             

NA 888 82              11.0           11.0           

I don't know 999 1                0.1             0.1             

Total 743            100.0         100.0         

v82_1 Getting allowance on regular basis or not

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

On a regular basis 1 199            26.8           26.8           

On an as-needed basis 2 367            49.4           49.4           

Combination of a regular basis and an as-needed basis 3 148            19.9           19.9           

I earn my own allowances (by doing chores, etc.) 4 4                0.5             0.5             

I don’t get any allowance 5 5                0.7             0.7             

NA 1000 20              2.7             2.7             

Total 743            100.0         100.0         

v82_1_1 How regularly does R get allowance

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 14              1.9             6.4             

2 2 2                0.3             0.9             

4 4 1                0.1             0.5             

82.1. Do you get allowances on a regular basis? Or do you get allowances on an as-needed basis?

82.1. Do you get allowances on a regular basis? Or do you get allowances on an as-needed basis?
(1) On a regular basis (Once every □□days)



6 6 1                0.1             0.5             

7 7 74              10.0           33.8           

10 10 2                0.3             0.9             

14 14 4                0.5             1.8             

15 15 4                0.5             1.8             

17 17 1                0.1             0.5             

25 25 1                0.1             0.5             

28 28 1                0.1             0.5             

30 30 82              11.0           37.4           

31 31 7                0.9             3.2             

NA 1000 25              3.4             11.4           

NAP 0 524            70.5           

Total 743            100.0         100.0         

v82_2 Getting fixed amount of allowance

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Fixed amount of money 1 177            23.8           23.8           

Amount of money needed 2 365            49.1           49.1           

Combination of a fixed amount and the amount of
money needed

3 192            25.8           25.8           

I don't get any allowance 4 5                0.7             0.7             

NA 1000 4                0.5             0.5             

Total 743            100.0         100.0         

v82_3_1 How does R spend allowance: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Transportation 1 97              13.1           13.1           

Meal (Breakfast, lunch, dinner) 2 74              10.0           10.0           

Snacks 3 422            56.8           56.8           

Buying or renting study materials 4 16              2.2             2.2             

82.3. How do you spend most of the allowance you responded earlier? Please mark three items on which
you spend most.

82.2. Do you get a fixed amount of money for allowance?



Buying or renting books (not study materials) 5 24              3.2             3.2             

Gifts/Presents for others) 6 19              2.6             2.6             

Clothing, bags, hats and caps, etc. 7 26              3.5             3.5             

Stationery 8 5                0.7             0.7             

Medicine 9 1                0.1             0.1             

Admission fees for movie theaters, play theaters, parks,
etc.

10 6                0.8             0.8             

Renting video tapes, etc. 11 1                0.1             0.1             

Membership fees 12 2                0.3             0.3             

Cigarettes 13 5                0.7             0.7             

Game/Entertainment (Karaoke rooms, game rooms,
etc.)

14 11              1.5             1.5             

PC room 17 1                0.1             0.1             

Playing 25 1                0.1             0.1             

I don't get any allowance 88 5                0.7             0.7             

I don't know 99 27              3.6             3.6             

Total 743            100.0         100.0         

v82_3_2 How does R spend allowance: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Meal (Breakfast, lunch, dinner) 2 20              2.7             2.7             

Snacks 3 95              12.8           12.8           

Buying or renting study materials 4 45              6.1             6.1             

Buying or renting books (not study materials) 5 85              11.4           11.4           

Gifts/Presents for others) 6 83              11.2           11.2           

Clothing, bags, hats and caps, etc. 7 131            17.6           17.6           

Stationery 8 106            14.3           14.3           

Admission fees for movie theaters, play theaters, parks,
etc.

10 35              4.7             4.7             

Renting video tapes, etc. 11 20              2.7             2.7             

Membership fees 12 6                0.8             0.8             

Cigarettes 13 17              2.3             2.3             

82.3. How do you spend most of the allowance you responded earlier? Please mark three items on which
you spend most.



Game/Entertainment (Karaoke rooms, game rooms,
etc.)

14 36              4.8             4.8             

Alcoholic beverages 15 1                0.1             0.1             

PC room 17 4                0.5             0.5             

Buying music CDs/tape 22 1                0.1             0.1             

I don't get any allowance 88 5                0.7             0.7             

I don't know 99 53              7.1             7.1             

Total 743            100.0         100.0         

v82_3_3 How does R spend allowance: 3rd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Meal (Breakfast, lunch, dinner) 2 1                0.1             0.1             

Snacks 3 5                0.7             0.7             

Buying or renting study materials 4 2                0.3             0.3             

Buying or renting books (not study materials) 5 11              1.5             1.5             

Gifts/Presents for others) 6 14              1.9             1.9             

Clothing, bags, hats and caps, etc. 7 42              5.7             5.7             

Stationery 8 104            14.0           14.0           

Medicine 9 4                0.5             0.5             

Admission fees for movie theaters, play theaters, parks,
etc.

10 31              4.2             4.2             

Renting video tapes, etc. 11 15              2.0             2.0             

Membership fees 12 21              2.8             2.8             

Cigarettes 13 4                0.5             0.5             

Game/Entertainment (Karaoke rooms, game rooms,
etc.)

14 332            44.7           44.7           

Alcoholic beverages 15 25              3.4             3.4             

Saving 16 7                0.9             0.9             

PC room 17 13              1.7             1.7             

Hanging out with friends 18 1                0.1             0.1             

Cell phone bills 21 1                0.1             0.1             

Buying music CDs/tape 22 7                0.9             0.9             

Haning out with boyfriend/girlfriend 23 3                0.4             0.4             

82.3. How do you spend most of the allowance you responded earlier? Please mark three items on which
you spend most.



Going to billiard hall 24 1                0.1             0.1             

Playing 25 1                0.1             0.1             

Buying game CDs 26 2                0.3             0.3             

Buying pictures of stars 27 1                0.1             0.1             

Sunday offering 28 1                0.1             0.1             

I don't get any allowance 88 5                0.7             0.7             

I don't know 99 89              12.0           12.0           

Total 743            100.0         100.0         

v83 Thing R wishes to do for youth as mayor of Gwangju

==> For more information, please refer to the raw data.

83. If you were the mayor of Gwangju, what would be the first thing you would wish to do for the youth?
Please feel free to write something realistic.
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